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A szegedi beszéd
A a álasztási küzdelem az egész 

országban megindult s azt a pro­
gramot, mellyel a kormány é- 
pártja a nemzet ítélete elé lép', gróf 
Teleki Pál miniszterelnök szegedi 
program beszédében tárta az ország 
közvéleménye elé. Abban a város­
ban, ahol két évtizeddel ezelőtt fa­
natikus magyar lelkek lángra lob- 
bantották a nemzeti öntudat ham­
vadé tiizét, hogy bejárja a falvakat 
es városokat, rónákat és bérceket. 
Hogy egyre erősödjön, izmosodjon 
S húsz esztendő harcaiban diadal­
masan eljusson egész a honalapítók 
útjáig, a vereckei szorosig.

\z az államterti mondta el a sze­
gedi beszédet, aki maga is egvik 
bőse volt a tüzet élesztők kicsiny 
seregének s akinek pályája szoro­
san összeforrt a szegedi'gondolattal, 
l-s maga tett hitet arról, hogy ma 
sincs más út a nemzet előtt,' mint 
amit a szegedi eszme célul kitűzött.

Nincs más út, mert ez a nemzet 
‘ ,'ÍIJ' rsaíát erőire támaszkodhat, 
(írót Teleki l'ál nagyon határozot­
tan hangsúlyozta, hogy a napi ese­
ményeken felülemelkedve, szalma- 
lángszerű fellobbanásoktól. esüg- 
gedéstől és hisztériától mentesen a 
magunk erejétől és akaratától függ, 
hogyan formáljuk ki a nemzet jövő­
jét. Az elvi alap adva van a szegedi 
gondolatban, a nemzeti, keresztény 
es szociális politikai irányban. Ter­
mészetes azonban, hogy á változott 
idők változott helyzetei új köteles­
ségeket tárnak a magyarság és fe- 
■\( lős vezetői ele. Az ország talpra- 
állításának és az ország fenntartá­
sának korszaka után az országépi- 
tesnek új időszakához érkeztünk. 
A nemzeti, keresztény és szociális 
politika a feltámadt és megnagyob­
bodott országban megnövekedett I 
h ládátokat ró a vezetőkre és a tár- I 
vadalomra, — s az ország jövője 
attól függ, hogy a megnövekedett 
h Indátoknak mennyiben akar és 
hid megfelelni.

Teleki Pál miniszterelnöki pro­
gramja hangsúlyozottan tartózkodik 
az ígéretektől, mert nem - az ígére­
tek. hanem a munka korszakának 
kell következnie. De ígéretektől 
mentesen a tudás pontosságával és 
a messzire néző államférfi határo­
zottságával sorolja fel egvenként a 
megnövök edett feladat ok at külpoliti- 
'• ában. honvédelmünk erősítésében, 
nemzet nevelésben. alkotmányjopi 
kérdésekben, szociális vonatkozások- 
ban, birtokpolitikában, a pazdasápi 
'•let területén. Nagyon egyszerű 
szavakba foglalva is lenyűgözően 
gazdag ez a program, amelynek 
minden pontja valóban az ország- 
opites nagy céljait szolgálja. 
' nemzeti erők kifejlesztését szel­

lemi, erkölcsi és gazdasági téren, 
'/élés liépmilliók boldogulásának 
ozlosifását. a magyarság új életét, 
mnehet saját lábán járva, kell nieg- 
lerenitenie és biztosítania.

A miniszterelnök bizalmat és fe- 
T'ehnezettséget kért a nemzettől, 
bizalmat a program iránt, amely 
az egyetlen lehetséges tta járható ál

A pápa akciója a békéért
Arra a kérdésre, hogy lehetségesnek tartják-e a vitás kérdések békés 

megoldását, valamennyi kormány igennel válaszolt - Potemkin 
javaslatai a román kormánynak

Paris, május 9. A Le Temps kel­
tezés nélküli értesülése szerint a 
berlini pápai nuncius Hitlerrel foly­
tatott megbeszélése során

azt javasolta, hogy Ribbentrop 
utazzon Rómába eszmecserék 

tovább folytatása céljából.
Arról még nincs hír, hogy a német 
kormány elfogadta-e a Szentszék 
indítványát.

A Paris Soil' úgy értesül, hogy a 
Szentszék diplomáciai képviselői 
nemcsak Parisban és Berchtesga- 
denben, hanem Európa több főváro­
sai lum is lépéseket tettek s igen ha­
tározott javaslatokat hoztak sző­
nyegre. A Szentatya felkérte Anglia 
Franciaország, Németország, Olasz­
ország és Lengyelország miniszter­
elnökeit és külügyminisztereit, — 
hogy Vatikán városban értekezletre 
üljenek össze. Tfa a hatalmak az 
indítványt elfogadják, úgy az ér­
tekezletet már a közeljövőben meg­
tartják. A pápa személyesen üdvö­
zölné vendégeit s palotáját, vala­
mint tisztviselői karát az értekezlet 
"endelkezé’sére bocsátaná.

Az értekezlet nemcsak a len­
gyel-német ellentéttel, hanem 
más függő kérdések megoldá­
sával is foglalkoznék és célja 
általánosságban a világbéke 

megóvása volna.
Annyi bizonyos — írja a lap. — 
hogy a pápa kezdeményezése nagy 
erkölcsi bátorságról és emelkedett 
felelősségérzetről tanúskodik. — 
Franciaország még nem döntött ma­
gatartásáról.

A Pari« Soir úgy tudja, hogy a 
legutóbbi államtanácson már tanul­
mány tárgyává tették a kérdést. 
Bonnet külügyminiszter kétízhen 
is megbeszélést folytatott a pápai 
nunciussal és egv harmadik megbe­
szélés küszöbön áll. Úgy látszik, 
hogy a francia kormány tagjainak 
véleménye ni egoszl i k.

London, május 9. A Reuter-iroda 
értesülése szerint a pápa felhívta 
\nglia, Franciaország, Németor­

szág. Olaszország és Lengyelország 
képviselőit, jöjjenek össze közös ta­
nácskozásra a danzigi és Földközi­
tengeri probléma megoldására. A 
kezdeményezaÁs a következő fő ne­
hézségekbe ütközik :

1. Németország kijelentette, lK>gy 
a danzigi kérdés csak közte és Len­
gyelország között oldható meg.

2. Franciaország a földközi ten-

a nemzetnek. és bizalmat sze­
mélye iránt, aki töretlenül áll a két 
évtizeddel ezelőtt kitűzött célok 
szolgálatában. Főként fegyehnezett- 
seget kéri, mert lairmennvire is 
helye van a vélemények szabadsá­
gának, — ez a sza+tadság odáig nem

ger! problémát csak közvetlenül 
Olaszországgal kívánja elintézni.

Berlin és Róma elhatározásainál 
még az is latba eshet, hogy a java­
solt értekezleten két tengelyhatalom 
kerülne össze í>, a tengelyhez nem 
tartozó állammal. Most a különböző 
fővárosok hangulatát kémlelik. A 
katolikus közvélemény hír szerint 
szívvel-lélekkei üdvözli a Szeirtatv.i 
lépését.

Róma, május 9. (MTI) A Vatikán 
köreiben egyes külföldi lapok hír­
adásával kapcsolatban kijelentik, 
hogy megfelel a valóságnak az a 
hír, amely szerint a pápa utasított i 
a nunciaturákat. közöljék az egyes 
kormányokkal, hogy a Szentatva 
szivén viseli a béke ügyét, és imád­
kozik azért, hogy minden vitás kér­
dést békés úton meg lehessen ol­
dani. A nunciuwk egyébként kér­
dést intéztek egyes kormányokhoz, 
lehetségesnek tartják-e a vitás kér­
dések iM'-kÓR megoldását.

A Vatikán kérdésére valamenv- 
nvi kormány igennel válaszolt. 

Kijelentik továbbá vatikáni körök­
ben, hogy azok a hírek, amelyek 
szerint a pápa a Vatikánban saját 
elnöklete alatt békeértekezletet akar 
összehívni, nem felelnek meg a Ál­
lóságnak.

Paris, május 9. Egy francia táv­
irati iroda (rádió iroda) bukaresti 
távirata szerint Potemkin bukaresti 
tárgyalásai során fontos javaslato­
kat tett .1 román kormánynak.

Keresztes Fischer Ferenc 
a reformok megvalótiiásáril 
A kaposvári tálaszíókerUieí kíildöitoéac 

a belügyminiszternél
Budapest, május 9. A ka)>osvári 

választókerület népes küldöttsége 
kereste fel kedden Kereszte's- 
FiseJier Ferenc bel ügyminisztert, 
hogy felkérje a képviselőjelöltség 
vállalására. Mályai Dezső kerületi 
elnök tolmáosolta a kerület polgár­
ságának kérését, hangoztatva, hogv 
vitéz Keresztes Fisch er Ferenc 
iránt, aki mini főispán is hosszabb 
időn át működött Somogyvármegyé- 
Imn, általános a szerétéi és ragasz­
kodás.

'■’julhat, hogy elvesszen miatta a 
lényég: az ország érdeke és jövője.

.A szegedi szózat hatalmas, nagy­
vonalú államférfiúi megnyilatkozás 
volt, amely csillogó szóképektől 
nwúoflfm bírta p köwólcmónr elé a 

Moszkva hajlandó határozott nyilat­
kozatban ígéretet tenni arra nézve, 
hogy azonnal véget vet az antiko- 
mintern Romániában kifejtett tevé­
kenységének. A szovjet kormáni' 
kész arra továbbá, hogy ugyancsak 
iiA’ilatkozat formájában lemond — 
Bcsszarábiáva! kapcsolatiam emelt 
követeléseiről. Viszont Potemkin 
választ kér a román kormánytól az 
alábbi két .kérdésre :

1. Európai háború esetén Romá­
nia milyen magatartóst tanúsít Né­
metországgal szemben ?

2. Hogyan foglal állást Románia 
török részről esetleg javaslatba ho­
zott feketetengeri egyezmény tervé­
vel szemben ?

\ arsó. májtJS 9. Saronovot kine­
vezték varsói orosz nagykövetté. — 
\ arsó külföldi körei nagv frmt-nssá- 
got tulajdonítanak az új varsói szói - 
jetorasz nagykövet kinevezésének, 
melyet úgy tekintenek, mint Molo'- 
tei- első külügyi ténykedését. Más­
fél év óta a varsói szovjeforosz — 
nagyköA etséget csak ügvA'iA'ő vezet­
te. SaronoA- új nagykövetet a legkö­
zelebbi napokban várják Varsóban 
Ugimnezek a körök az új követ, ki­
neveződből Moszkvának azt az óha­
jai olvassák ki, hogy Varsóval 
szemben megélénkítse a kapcsola­
tait, Feltételezik, hogy Moszkvának 
ez a magatartása kedvező visszhan­
got fog találni a lengyel i'ezető po­
litikusok körében.

A bet ügy miniszter meleg «za Alik­
kal köszönte meg a megbecsülés é-s 
szeretet kife.jezését és kijelentette, 
hogv a jelölést örömmel <ta köszö­
nettel vállalja. Ezután hangoztatta, 
hogy a küszöbönálló általános vá­
lasztásoknak az országra nézve 
messze kiható jelentőséget tulajdo­
nít, sokkal nagyobbat, mint az lítol- 
■ó évtizedben lefolyt általa nos vá- 
lasztáisoknak. Most két kérdésben 
kell lényegileg dönteni az ország­
nak Az egyik az. hogy feliamerje a 

kormány programját. Méltó voll a 
megnyilatkozás a szegedi gondola! 
nagy harcosához, méltó, a nemzet­
hez, - s méltó arra, hogy az urnák 
elé járuló választók olyan válasd 
adjanak ra., amelvct az egész or­
szág uár.
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gyors és éozszttrű, okos liídíidásunk 
a szükségességét, a másik pedig, 
felismerl-e, hogy azt a haladást fa , 
azokat a reformokat, amelyeket ok- • 
vétlenül tető alá kell hozni, magva- ; 
rul. magyar szellemben, magyar ha- ■ 
gvőmányok és magyar módszerek 
szerint kell megvalósítani. Ezek a 
kérdések kerülnek tulajdonképpen 
döntésre ezen a választáson és hi­
szi. hogy Somogyvármegye válasz- 
róközőnsége ugyanaz alá a zászló 
dá .sorakozik, amely’ alatt, ö is küzd. 
A választópolgárság megbecsülése 
erőt, ad arra a küzdelemre. ame­
lyet mindaddig.folytatni fog, amed­
dig erői bírják.

A belügyminiszter szavait a meg­
jelentek hosszantartó lelkes tapssal 
iy éljenzéssel fogadták. \ minisz­
ter ezután hosszasan elbeszélgetett 
a küldöttség tagjaival, akiket a 
MEP klubhelysiégében ebéden ló­
mit vendégül.

as

Junius SF-ére össze- 
hívták az új román 

parlamentet
Bukarest, május 9. Orient (Didid í \ 

i»cmzcfi újjászületés arcvonala tanácsának 
ülésén (jilinrsrn miniszterelnök bejelen­
ti (te az líj választási törvényt « az új par 
lementnek június 7-re való összehívását. 
Ezután részletezte a választási törvény 
re ii úel ke zéseit. E szerint a parlament hí 
valásrenúeken alapul, aminek megfelelően 
masában foglalja a tényleges hivatás 
gyakorló különböző testületek képviselőn. 
A törvény megtiltja a választási demagó­
giát és a jelölteknek csak azt engedi meg. 
hogy a választási intézőbizottság elnök 
sígc részéről engedélyezett rövid fairaga 
szokna ismertessék programjukat.

Fabinyi Tihamér az önálló- 
sitási tanács elnöke

Budapest. május 9. (MTI): Teleki 
Pál gróf miniszterelnök TTómart Bá­
lint kultuszminiszternek a Nemzeti 
Önállósítást Tanács elnöki tisztéről 
való lemondását tudomásul vette s 
egyidejűleg Fabinyi Tihamér ny. 
minisztert a tanács elnökévé kine­
vezte.

A jövő orvosának magasztos 
feladatairól tartott előadást

Baglioni olasz professzor
Mint ismeretes, hétfőn Debrecenbe ér 

kezelt ft n g I i o n i .Szilveszter, a római 
egyetem embcrfiziológiai Intézetének igaz 
gntőja és az egyetem megtekintése után 
részt vett a debreceni Orvoscgyesíílet nyíl 
\ánas ülésén, ahol oAz orvostmlomány 
jötöje a fiziológiában“ címmel értékes és 
tudományos szempontból úttörő gondola 
lukkal telített előadást tartott. Rövid tör­
ténelmi bevezetés után kifejtette, hogv 
hogyan jutott el az orvostudomány az 
embert élet alapvető problémáinak meg­
oldásához a biológia, fizika és kémia se­
gítségével. Az nr>osnnk másáévá kell len­
ni a preventív orvoslás gondolatát. Rész­
letesen fejtegette ezután az egyes súlyú 
s;«bh betegségeket. s hangsúlyozta. hogv 
a jövő orvosának feladata a lehető leg­
nagyobb mértékben hozzá járulni az em­
beri élet legmagasabb színvonalra emelé­
séhez fizikai, pszlhlknl, fiziológiai és er 
kölest téren, s erei együtt az emberi élet 
erősítése, nemesítése.

Az nrvns munkája nec.sak a honorá­
riumért legyen. fejezte be nagy sikert 
aratott előadását a kiváló tudós hanem 
keresnie kell és találni Is fog egy maga 
snbhrendő jutalmat abban a magas tiszt­
ségben. amelyet nz ö tudására és lelki 
ismeretére bíztak.

A nngyértékü előadás után a megjelent 
közönség melegen ünnepelte a híres elő 
adót. Este vacsorát rendezlek tiszteletére, 
»melyen <lr. Kcltessy-Krciker Aladár kö 
szönlöltc Baglioni professzort, aki szívé­
lyes szavakkal válaszolt a pohárköszönlö 
re. Bngllonl Srllveszter kedden utazott el 
Debrecenből«

Bethlen István gróf nyihlevélben 
bejelentette vísszavonúlását a politikától
A Kormányzó a felsőház örökös

Budapest. május 9. Országszerte 
nagy feltűnést kelteti gróf Bethlen 
István kedd délben nyilvánosságra 
került nyílt levele, amelyben beje­
lentette visszavonulását a politiká­
tól. A levelet Babochay Györgyhöz, 
a nagykanizsai Bethlen-párt elnöké­
hez intézte a volt miniszterelnök, s 
benne köszönetét és háláját küldte 
Nagykanizsa választóközönségének, 
amely a múltban, négy évvel ezelő't 
országgyűlési mandátummal tisz­
telte meg. Egyben bejelentette, hogy 
a képviselői mandátumra nem pá­
lyázik többet, mivel a maga részé.

Jl Hlinlea gúrdSstúl? újabb 
garázdálkodása

Kassa, május 9. Eperjesről érke­
zett hír szerint Sárosmegyében 
újabban ismét két templom rablás 
történt. Pár hét leforgása alatt ez 
már a negyedik tempiomrablás a 
megyében s a közvélemény tisztá­
ban van azzal, hogy a rablás mö­
gött a Hllnka-gárda tagjai állanak. 
Eperjesen az iparcikkekben óriási 
a hiány. A kávé és tea eltűnt a for­
galomból. A legszükségesebb élelmi­
szerekben nincs hiány, a kivitel 
teljes csődje következtében azonban 
szarvasmarhát és lovat eladni nem

Nagy jövő előtt
Budapest, május 9. Vitéz nagybá­

nyai Horthy Miklós. Aíagyarország 
kormányzója kihallgatáson fogadta 
dr. Tuzson János egyetemi tanárt, 
az Alfölden végzett gazdasági, _ nö­
vényföldrajzi és növénytermelési ta­
nulmányai tárgyában. A kihallgatá­
son szóbakerültek a homokpusztá­
kon és szikesen végzett erdőtelepí­
tési és mezőgazdasági növényterme­
lési kísérletek eredményei, a Duna- 
Tisza közén végzett lecsapolások 
következményei és a Tisza menten 
készülő öntözési tervek növényter­
melési problémái. Az utóbbi 20— 25 
évben az alföldi növénytermelés na­
gyot fejlődött. Dr. Tuzson János 
nagyjelentőségű eredményekről szá­
molt be, amelyeket a vallásalapit- 
vttnyi uradalmakon, a szegedi, kees- 

A nagy olasz birodalom megalapításának 
harmadik évfordulója

Mussolini : Fegyvereink ereje kétségtelenül igen nagy, de még nagyobb 
szivünk elszántsága és ha eljön az. óra, ezt be is fogjuk bizonyítani

Róma, május 9. (MTI): Olaszor­
szág kedden ünnepelte meg a biro­
dalom megalapításának .3 évfordu­
lóját, amelyet a Duce akaratából a 
hadsereg napjává avattak. Az olasz 
főváros kedden lobogódíszt öltött és 
az egész országban minden hivatal, 
iskola és üzlet egész nap zárva volt.

tagjává nevezte ki Bethlent
ről „céltalan szélnialotuharcnak" 
érzi a közéleti szereplést. Beismeri, 
hogy a jelenlegi kormány kineve­
zése óta a ..javulás némi tünetei je­
lentkeznek". de mégis hitetlen ma­
rad, és a várakozás álláspontjára 
helyezkedve, egyelőre távolmarad a 
közélettől.

Rudapest. május 9. A Kormányzó 
úr Öfőméltósága a miniszterelnök­
nek a kormány nevében tett előter­
jesztésére gróf Bethlen István belső 
t i'kostanáesos, volt miniszterelnököt 
a felsőház. örökös tagjává kinevezte.

lehet. Az eperjesi bankokban pen­
gőt, vagy más idegen valutát nem 
leltet beszerezni.

A túróemegyei Szucsán községből 
érkezett híradás szerint a lllinka- 
gárdisták tovább garázdálkodnak. 
A község evangélikus papját és ta­
nítóját hétfőn séta közben megtá­
madták, félholtra verve a patakba 
dobtak. Amikor a pap magához tért, 
nagy nehezen haza vánszorgott, 
azóta is élet és halál között vau. A 
tanitó állapota valamivel kevésbé 
súlyos.

a magyar Alföld 
kemétí és ceglédi uradalmakon, a 
Kormányzó úr Őfőméltósága kende­
res! birtokán és a földmivelésügyi 
minisztérium homoki és szikes kí­
sérleti telepein érte-k el. A mező­
gazdasági kultúra bámulatosan fej­
lődik és a mindjobban kibontakozó 
úthálózat hatására az Alföld eddig 
parlagon heverő pusztaságai kul­
túrtermetekké alakulnak át. Azon­
ban még mindig vannak homokos 
és szikes területek, sőt műveletlen 
részek is. amelyeknek megjavítása 
a jövő feladata. A Kormányzó min' 
gazda is nagv megértéssel viseli 
szívén a magyar Alföld sorsát és a 
legnagyobb érdeklődéssel kíséri fi­
gyelemmel az erre vonatkozó mun­
kákat.

Az ünnep kiemelkedő eseménye a 
Via del Tmperon lejátszódott hatal­
mas katonai felvonulás volt, ahol 
20 ezer katona vonult el a király és 
császár előtt. Az uralkodót, aki a 
királyné és császárai társaságában 
jelent meg a díszpáholyban, a Duce 
köszöntötte. Jelen volt Braiicbhtseh 

vezérezredes, a német hadsereg fő­
parancsnoka, és Eseamez tábornok 
a spanyol hadsereg küldöttség veze­
tője is. Az uralkodó 18 arany és 
129 ezüst vitézség! érmet osztott 
szét a Spanyolországban elesel* 
olasz katonák hozzátartozói közöt',

A tömeg innen a Venezla-palota 
eíé vonult, ahová időközben a Duce 
is megérkezett. A Duce engedve a 
tömeg kiáltásainak, megjelent, a pa­
lota erkélyén s ezeket mondotta :

Ma van a harmadik évfordu 
lója a birodalom megalapításának. 
Ez az első hadsereg-nap. Ezen a 
napon nagyszabású katonai felvonu­
láson vettetek részt. Fegyvereink 
ereje kétségtelenül igen nagy, de 
még nagyobb szívünk elszán'sága 
és ha eljön az óra, ezt be is fogjuk 
bizonyít« ni.

A Duce szavait a tömeg leírhatat­
lan lelkesedéssel fogadta, majd pe­
dig a sokaság a qnirináli palota elé 
tódult, ahol az, uraikodópárt óltet'e. 
A király és császár több ízben is 
megjelent a palota erkélyén és több 
Ízben is fogadta a tömeg üdvözlését.

Róma, május 9. Az aritik-Rőma 
szenátusának ülése elevenedett meg 
kedden délután a Fórumon a Curia 
T’ostília épületében, melyet Julius 
Cesar idejében építettek s a szená­
tus egészen a római világ bukásáig 
itt tartotta üléseit. A szenátus tagiai 
fasiszta díszegyenruhában felles 
számban jelentek meg kedden dél­
után a Curia T’ostiliában. amelyet 
renoválás után most nyi'ottak meg 
ismét a nagyközönség előtt. A Diné 
a fasiszta nagytanács, a kormány 
élén vonult be a négyszögletű épü­
letbe s helvet foglalt a szenátusi 
épület középső emel vényén, a ha­
talmas római sas jelvény alatt. Az 
ülésen Suardo szenátor elnök mon­
dott beszédet és megemlékezett Kó­
ma emberi és birodalmi hagyomá­
nyairól.

Az elnök hangoztatta, hogy Ró­
mának ma is. mint a múltban fon­
tos hivatása van az emberiség bé­
kéjének fenntartásában. Az olasz 
nép hálás a Ducijának azért, hogy 
felelevenítette az ősi római hagyo­
mányokat. amelyek új ragyogást é< 
úi dicsőséget adnak a mai Itáliának.

Letartóztatták a bukaresti 
tábia elnökét

Bukarest. május 9. A bukaresti 
tábla elnökét Ta'ciut. halált okozó 
testisértés miatt letartóztatták. A 
törvényszék a letartóztatást végzést 
helybenhagyta.

Autókarambol Budapesten
Budapest, május 0. Páratlanul szokatlan 

aiilóbnleset történt kedden délután nz 1 r 
zsébet-körnton. n Rovat Színháznál. l'-gy 
Iiatalmas teherautó bclerohant a színház 
föbejárntába, félig bement a színházba 
s közben magával sodort egy kisebb >"•' 
gánniitót Is. A helyszínre érkezett rendőr 
ségl balesett járőr megállapította, hogy « 
teherautó a Hlrmnnn Ferenc cég kocsija, 
a rezetfi ki akart kerlllnl az úttesten ce> 
másik autót, miközben elv észlelté ural 
mát a kormány teleti és így szaladt bele 
a színházba, amelynek tönkretette a he 
járatát. A nem mindennapi baleset követ 
kéziében szerencsére senkinek sem tör 
t.’ut semmi baja.
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szejövetebket rendezett, hatalomát­
vétel esetére ítéleteket hozott taná­
rai ellen és államellenes dalokat

mint a bírói és katonai bal.óságokat 
és mindezeknek közegeit is. Term ■- 
szelesen ide tartoznak azok a hab'-

ezév i

1•* »V*

men vegyészmérnöki oklevelet szer­
zett és 191'1-ban a míionvefemen ta­
nársegéddé nevezték ki. 1920-ban 
műegyetemi m tan-'r I " i • i

Dr. \ arga József 1895-ben szüle­
lett, középiskolai taniilmánvnit Bu- 
i'npeslen végezte. ahol 1908-lian

i ga Zí-ií gíi gy ni 1 n i sz tér a 
niszterrel s honvédelmi

MII) A- 
belügymi- 

- .... miniszter­
rel egyetértőén a rögtöni bírásko-

RASPUTIN
Ivomla.sok : délután 5, 7, 9 órakor I Hírac
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Debrecenben és Hajdú vármegyében 
baíalmas iömegek állanak 

a Magyar Elet Pártja mögött 
debrcefnl

távol foglalkoxilc
polgár 

visszavonulás gondola*

A választási küzdelem már javá­
ban folyik ..........'

lültek a .jelölések

polgárság hatalmas tömegei a 
Magyar Elet Pártjába tömörül-

és a listák, így a 
már tudatában 

van annak, hogy milyen pártok ve- 
!.! .. —l a mandátumokért.

\z egész országban lelkes bizalom- 
Mag.var Élet

szik lel a harcot

nod fogadták cl a 
I árijának jelöltjeit 
niir az indulásból megállapítható, 
hogv az ellenzéki pártok jóformán 
-/ámha sem .lőhetnek a küzdelem 
kimenetele tekintetében, mert míg

déki kerületek többségi-ben a balol­
dal még ellenjelölteket sem állít. 
Szinte megriadt a haloldal állói az

jutott

Ami a 
'ét illeti.

mi

készülődés stádiu-

megnyugvással találkozott a Hajdú­
ság népének körében, úg,vadnyira,

az egyedül próbálkozó i'ügget

tudás gondolatával foglalkozik.
Még ma sem tudtak

■ Z egyéni kerületek 
kettőben van olyan 
aki elhatározta már 
lépésre. Az egyik 
'ibi ralis érának sok 
járt politikusa, aki 
kísérletezik, a má 
Endre ügyvéd, aki 
kerületben szándék:

tokorülelben

knjelöltje nem le

megyei listát

magát a fel- 
Berky < ívnia, a 
kerületet meg- 
I Hajdúnánáson 

dr. Csiha 
böszörményi 

indulni a
a

Tasnádi Nagy

nádudvari kerületben Megay 
ellenje-

löltet, mert
hízása valósággal derültségbe' fűlt, s 
ha mégis megkísérli a fellépést, ak­
kor is teljesen reménytelen a hely-

Debrecenben a Magyar Élet Párl- 
J-'iiak listájával szemben két lista 
váj* eddig ismeretessé, az egyik a 
I üggetlen Kisgazdapárté, a másik a 
'zoeiiildemokrata Párté. Felbukkan­
nak ugyan hírek naponként arról. 
hog.\ ujabb lista készül Debrecen­
ben és errevonatkozólag is már mu-

laállílásról.
I a.ikedő Bárt is orientálódik az el- 
''‘i’jedt hírek szerint. Debrecenben 
-''Zoliban teljesen nyugodt és ki- 
''gyensiilyozott a helyzet, .mert

'' jobboldal i keresztény választói

eieuyeszoen kisebb baloldal, a két 
baloldali párt fellépése miau máris 
láthatóan megoszlott. Ilyen körül­
mények közölt a választási küzdő­
éin aránylag csendes tempóban fo­

lyik és miután a Magyar Élet Párt­
jának megingathatatlan többséget 
komolytalan érvekkel és választási 
11• ükkökkeI befolyásolni 
jók, most 
mindössze
tévesztéssel próbál operálni, mintha 

Elet Pártjiinak második 
. b'erenczy Tibor rendül­

ne ni 
ember.

trükkel szemben meg 
1ani, 

dr.

alapító tagja volt a Hajdúföldnek.
Mikor mint Budapest rendőrfőka­

pitánya l9."7-ben nyugalomba vo­
nult, ismét hazajött Debrecenbe és 
azóta itt gazdálkodik. Dr. l-'erenczv 
Tibor működésének ez a néhány ki­
ragadott adata is jellemzően bizo­
nyítja, hogy ő minden ízében deb­
receni, akivel szemben nevetséges 
kísérletezés azt állítani, hogy ide-

Oláh hadbirósági eljárás 
Sxatmár megyében 

diákok ellen
Bukarest, május 9. Szatmármegye 

prefektusának sajtóirodája hivata­
los közleményt adott ki arról a 
diákösszeesküvésről, amelyben a 
rendőrség állambiztossági íigv osz­
tálya most fejezte be a vizsgálatot, 
A jegyzőkönyv szerint az Eminescu 
Dióén, a kereskedelmi iskola és t 
leformátus gimnázium hetedik ősz

nem tud- 
baloldali párt

jelöltje, dr 
főkapitány volna

kell állapí­

mint
•tczy Tibor i 
ben született.

/ tebreeen

leánya,

erediné-
egyik alapítója colt a felsöke- 

reskedelmi iskolának.
■epcs.v Antal különben Debrecen
izgazdnsági életében évtizedeken

keresztül
(» volt egyik alapítója a Helyi Ér­
dekli \ asulnak később pedig a J 
Debreceni Takarékpénztárnak költ ; 
az elnök-vezérigazgatója. Anyai és 
apai ágon tehát Ferenczy Tibor 
családja minden izében Debrecenbe 
gyökerezik, ő maga pedig Deb-

ziumban, s majd eg 
Hiányainak elvégezték 
bíróságnál működőit é 
sült, ahol a volt ;
Szatlnnáry Gyulának 
te feleségül. 1912-ben 
ismét szülővé fosába.

Aradon nő­
aradi alispánnak, 

a leányát vet-

I tebrecenbe, 
. innen vonul! 

hadba a világháború alatt, mint a 
4 közös huszárezred tisztje, és 
mint annak kapitánya szerelt le.

.1 világháború után ismét Deb­
recenben működött, mint királyi 

ügyész.
és 1920-ban. amikor a rendőrség“! 
államosították, a rendőrséghez hív­
ták be, s itt mint rendőrfőtanácsos 
került vezetőállásba és látta el a 
debreceni kerületi rendőrfőkapi­
tány helyettesi tisztjét. Debreceni 
működése alatt a keresztény és 
nemzeti politikai irányzatnak leg­
első vezéregyéniségei közé tartozott 
és inár akkor nyíltan vallotta meg­
ingat hatat lan jobboldali 
álláspontját, amikor ez 
még súlyos rizikóval .iái­
kor résztvett a keresztén. . 
dali sajtó megteremtésében <’

politikai

mar ak- 
jobbol-

énekelt.
A megye prefektusa a szülők és 

tanárok jelenlétében a diákok egy 
i észét örök életére, illetőleg egy 
évre, keltőt pedig egy hétre kizárt 
az iskolából. Több diák ellen had­
bírósági eljárás indult meg.

Dr. Varga József az új iparügyi 
államtitkár

Budapest, május fi. A Kormn.v/ó 
úr Őfőméltósága az iparügyi mi­
nisztérium vezetésével megbízott m. 
kir. kereskedelmi miniszter előle" 
jesziésérc dr. Varga József mű­
egyetemi ny. r. tanárt államtitkárrá

ny. r. tanárrá nevezték ki a kémia­
technológiai tanszékre. 1930 33-, -s 
években a műegyetem vegyészm-'-i 
nöki osztályának dékánja lett. Az ói 
államtitkár a tudományos életben is 
■iagv szerepet játszik. A Magyar 
Tudományos Akadémia levelezo- 
tagja. a m. kir. Kúria szabadalmi 
tanácsának ülnöke, a Magyar V -
ánvolaj Bizottság elnöke. Tudoin.-i- 

i-vos munkásságot is fejtett ki 
földgáz és kőolaj-kutatás terén 
ezenkívül több nagyjelentőségű 
sz d>"iPlom *iii-ijdonosn.

Hatályon kívül helyezték 
a statáriumot

tja súlyosabb biincsclekmrnv ekre érvényben marad a rögtömlelo bíró« 
kodás

dás kihirdetése tárgyában 
l'ebruxr -1.-én kelt 3431 1!
ME. sz. rendeletét hatályon kívül 
helyezte s a rögtöni bíráskodást az 
ország egész területén a lőfegyve '. 
robbantószer. illetőleg robbanó­
anyag (bomba, kézigránát, pokolgép 
stb.) használásával elkövetett gyil­
kosság és szándékos emberölés bűn­
tettére. valamint a hatóságok és ha­
tóságok közegei ellen felfegyver­
kezve elkövetett erőszak büntetti'-- 

gyi I k o-s ág 11 ü n t e I - 
tél a büntet,őtörvénykönyv értelmé­
ben az követi el, aki embert elő'-c 
megfontolt sz.-indókkal megöl ; ;1 
szándékos emberölés bűntettét pe­
dig az. aki embert szándékosan 
megöl, szamb-kát azonban nem fon­
tolta meg előre. \ gyilkosság és 
szándékos emberölés büntette a ki­
bocsátott rendelet értelmében abban 

rögtöni bíráskodás

HUNGÁRIA fimszinház

' iiiix’iiiiim ioi\cr, vaq' 
robbanószer, illetőleg robba­

ilyen gyilkosság és szándékos em­
berölés kísérletére, sőt két, vagy 
több ember ilyen gyilkosság elköve 
lésére irányzott szövetségére is, ha 
a szövetséghez valamely előkészítő 
cselekmény ie járult.

A hatóság és hatósági közeg el­
leni erőszak abban az esetben esek 
rögtöni bíráskodás alá, ha azt fel- 
f-myvm-kezve követik cl. Hatóságok 
es hatósági közegek alatl kell érten1 
ágy a közigazgatási hatóságokat, 
I gyének azok bár állami, vagy tőr­

'-.iuuix c.s azoknak Közegei is. ame­
lyek a közrend és közbiztonság 
fenntartására vannak hívatva, telni: 
a r-sendőri és rendőri hatóságok 
ezek közegei is.

Ma először
a modern francia filmgyártás legújabb r'emeke
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A hatáság, illetőleg hatásági kö­
zeg elleni erőszak bíinuseleknien.i J 
a törvény értelmében az követi e., 
aki a hatóságot, annak tagját vaut 
közegét akár erőszakkal, akár v<- 
s/.'iyes fenyegetéssel megakacla- 
Ivozza hivatásának jogszerű gya­
korlásában. vagy ilyen módon kény­
szeríti valamely intézkedésre, vág;, 
hivatalos eljárásban, avagy hosszai­

A Magyar Élet Pártja felhívása 
híveihez az ajánlási-ivek aláírására

A Magyar Élet Pártjának debreceni 
,/rnczcfc felkéri a párttagokat, hogy a 
• , pviselöválasztást ajánlási íveket, mely- 
•„.) a párt a választási küzdelemben In­
dul, az aláíró helyeken aláírni szívesked­
jenek. Az ajánlások a szavazókörök »«• 
(int történnek a kővetkező helyeken na- 
...... la délelőtt 9 1 és délután 7 óra 
között :

\z | •*.. 3 ..4.. és ti. szavazókörök
hens dr. Való Antal tb. tanácsnok, I. 
lokó közigazgatási hatóság (Rendőrségi 
épület, földszint 411. sz. szoba.) A 7„ 8„ 
ej jó, fi |2. szavazókörökben : <*»’»- 
bán Endre főlevélláros (Városháza, fszt. 
Történelmi levéltár.) A 21., 22.. 23.. 24. 
és 26. szó»azókörökben : dr. Lengyel Jó­
zsef tb. aljegyző (Anyakönyvi hivatal. 
Baltazár iíezső-n. 4., 4. sz. szoba.) A 2.». 
27., 28.. 29.. 30.. 31. és 32. szavazó­
körökben : dr. <-s. Nag) Bela ll>. aljeg' 

ból hivatásának gyakorlása miatt 
tejlegesen bántalmazza. Mindezek­
nél a cselekményeknél a rögtöni bí­
ráskodás nemcsak a tettesekre, ha­
nem a felbujtókra és bünsegitók:— 
is kiterjed. Aki ezeket a bűncselek­
ményeket elköveti, rögtön ítélőbíró­
ság elé kerül és halállal bílnte 
tendő.

zö. városi árvaszék. Simonify a. I.) A 
33.. 34., 35., 36.. 37. és 31). .szavazóköröl. 
ben : dr. Illyés Gábor tb. fogalmazó (Vsi 
rosháza, emelet 31.) A 38., 40., 41., 4... 
43. és 44. szar szóközökben -. dr. Joó Isi 
váll tb. tanácsnok (Városháza, félemelet.
13. sz. szoba.) A 13.. 14., 19. és 20. szava 
zókörökben: dr. Orosz István tb. tanáé- 
nők (Városháza, emelet 32.) A 15.. 16..
17. és 18. szavazókörökben : dr. (.sortia 
Antal Ib. főügyész (városi árvaszék, si
monffy-u. 1.)

A Magyar I let Pártjának ajánlásra ke­
rülő listája mint ismeretes a kö 
vitkező: 1. Báró Vay László, a Magyar 
l let Pártjának országos elnöke. 2. Dr. 
Ferenczy Tibor ny. rendőrfőkapitány. 
3. Balogh István gazdálkodó. 4. N a g y 
l> okai Antal kereskedő. 5. Po Igor y 
1st'áll gazdasági egyesületi elnök. 6- 
Molnár János rcf. Igazgató-tanító 

kiktől ezúttal csak rövid, mélyen 
átérzet* nemes mondatban búcsú­
zott el.

\ tanári kar és az intézet igaz­
gatósága nevében (ialántai Istvan 
tanár mondott hosszabb beszédet.

_  Tudunk osztozni örömötökben 
mondotta többek között (Ialántai 

István tanár. Megértjük ifjúi 
víg kedveteket. De azt is tudjuk, 
hogv a mai napon szegényebbek 
lesztek egy álommal, az ifjúi lélek 
legszebb álmával. Ti a gyermeki lé­
lek nafvságával azt. hiszitek, hogy 
ez minden, hogy ez a beteljesülés, 
mert körötte még mindig ott. lebeg 
az a rózsaszínű fátyol, amely oly

József Ferenc királyi herceg az egyke ellen
Budapest, május 9. A magyar család- 

v?delml szövetség kedden este székhálá­
ban nagy ünnepség keretében tartotta 
meg .30. évi jiibiláris közgyűlését, melyen 
az elnök javaslatára egyhangú lelkese­
déssel örökös tb. elnökké választották 
gróf Teleki Pál miniszterelnököt, aki 
olyan nagy megértéssel karolta fel a csa­
ládvédelem kérdését.

A közgyűlésen ezután József l erene dr. 
királyi herceg mondott beszédet. Utalt 
arra, hogy a családvédelem a nemzet jö­
vője szempontjából milyen nagy jelentő 
seggel bír. Megdöbbentő képet tart a köz­
gyűlés résztvevői elé azokról a viszonyok 
ról. amelyeket személyes tapasztalni 
alapján állapított meg az ormányságban, 
Uőadla. hogy tűig gazdag sírokat talá’t 

költőivé, oly \arázslatoissá tolta o 
mai napot. A fátyol mögött, ott az 
(■let, az élet küzdelme. Vállvetv-'. 
megfeszített izmokkal, felkészült 
aggyal és szívvel, hazafias és vallá­
sos lélekkel menjetek a küzdelem­
be és akkor győzni fogtok.

Az egybegyűltek mély megillet , 
döttséggel hallgatták végig Gálán- 
fai István tanár mélyen átérzett 
mél \ értelmű búcsúvszérzalát, amely­
ivei értékes útravalót adott a távozu 
ifjaknak.

Az intézet, bejáratánál levő hő. 
emlékműnél végül Dudás Imre vég. 
zeit VITT, oszt tanuló mondott ke 
gyeletes szavakat.

a pompásan felvirágozott temetőkben, ad 
dig a községekben üres házak, gyermek 
fiién házaspár sivár élete jelezte a ma 
gyarság pusztulását. Csupán a vályog- 
viskók lakói sorában virul a gyermek 
áldás. A gazdag lakosság az, egyke, vug.\ 
az egyse divatjának hódol. Ügyelni kell 
arra, hogy a családi életei veszélyeztet » 
jelenségeket kiküszöböljük. Törődnünk 
kell azzal, hogy a serdülő ifjúság meg 
felelő irányba terelődjék. Az erkölcs mag 
vál cl kell vetni a lelkekben.

Ezután vitéz Bonczos Miklós állam 
titkár, a szövetség örökös tb. tagja szí» 
Iáit fel. Majd dr. Boros Gábor egyetemi 
ni tanár terjesztette elő jelentését. A dísz 
közgyűlés Egyed István dékán zárószanai 
val ért véget.

Nagy érdeklődést vált ki az anyáknapi 
előadó-est Május 19 én lesz a madridi győzelmi ünnep

\ május 14.-éu t-arlaiuló ali.yik- 
napi-est kimagasló eseménye lesz 
az előadó esi. melyet 8 órakor a 
Vármegyeháza dísztermében rend z 
a KID." .

A műsoron olyan kiváló eloados 
t-< művészek szerepelnek, kiknél, 
közreműködése minden érdeklődést 
megérdemel.

A részletes műsor a következő : 1. 
Gyulai Lajos ..Édesanyámhoz“, 
énekli a Debreceni Városi Dalárda. 
2. Megnyitó előadást tart dr. Ket­
tese Aladár egyetemi ny. r. tanár, a 
szemklinika igazgatója. a) Kölesei 
-Kodálv : Búsan csörög a lomb . . 

ló Petőfi Lányi: Füstbe mer. 
terv, cl Dohnányi : Az én ökröm ■ 
Virág... énekli Galánffyn Tb 
Tempis Erzsébet énekművészül»

• zongorán kiseri Szabó Emil. a \;- 
rosi Zeneiskola tanára. 1. Előadá.- 
l-ii-t dr. Bacsó Jenő ny. r. tanár, 
•ektor magnifieus. 5. a) Riuiskí 
Korsakov Kreisler: Himnusz ■> 
naphoz, b) Debussy ..A lenhaju 
lány", hegedűn előadja Búza Gab.’»’ 
hegedűművész, a 5 árosi Zeneiskola 
tanára, zongorán kíséri Szabo Emi.. 
C. a) Reménvik : ..Egy eltűnt an1, 
iának", b) Várady \ntal ,,'Tami" 
szavalja Szabó Dániel JA', évf's hi'- 
ianhallgatéi. 7. Előadást tart bux 
Antal, a Fiú Felső Kereskedőim 
iskola igazgatója. 8. Himim-z. ének-

• li a Debreceni Városi Dalárda.

I
F re a gazdag műsorét előadó-est'.-:' 

i”denkit szeretettel hív és vár a 
:< IE vezetősége.

Miért lépett ki Spam (>l ország a Népszövetségből
Párizs, május 9. A Journal bur- 

gosi jelentése szerint a madridi 
győzelmi ünnepség megtartását má­
jus 19-ére tűzték ki. Franco tábor­
nok másnap a bara.fíisi repülőtéren 
nagy légi díszszemlén fog résztven- 
ni május 22.-én León városában a 
lohnet önkéntesek részvételinél 
•zintén katonai díszszemle lesz. 
I’.iirgo-si íólértesült körökben hozzá 
teszik, hogy a győzelmi ünnepet kö­
vető Iliden valamennyi külföldi ön­
kéntes el fogja hagyni Spanyolor­
szág területét.

Félhivatalos burgosi körök véie 
im'nye szerint Spanyolország három 
okból lépett ki a XépszöveSógbe 
Először a Népszövet« g telj''-:': 

képtelennek lázon,vilit feladatainak 
tel jesíU'si're és nem tudott hozzájá 
rolni sem a megbékéléshez, sem Im­
iiig a kölcsönös megértéshez. M.í 
sodszor a Népszövetség annyira el­
távolodott eredeti céljaitól, hogy a 
b'ke eszköze helyett, bizonyos nem­
zetek érdekeinek kiszolgálója let’. 
Harmadszor a Népszövetség a spa­
nyol háború kérdésében tökéletesen 
csődöt mondott. A benemavatkoz:í-: 
bízott síig feladataiban szükségtele'i 
poklon és az egyezmény ellenére 
beavatkozott éys az önkéntesek visz- 
sza.vonása. valamint a hadianyag

1 llilási tilalom kérdésében egyol 
dalú magatartást foglalt el.

Ballagás a Fazekas Mihály állami gimnáziumban
Kedden délben folt t le a balki'-' ■ 

a Fazekas Mihály állami gimnázi­
umban a szülők es érdeklődők I i 
talmas táborának jelenlétében. Ak 
érző szívvel végignézte ezt a stt.i'i - 
ságo6.'tn kétarcú diákesemétívl. az 
nem tudott szabadulni attól a be- 
nvomástól, hogy ez a ballagás nem­
csak a szokott, sablonos „Exitus", 
hanem ebben valami különös bel­
sőség van, hogy itt a diákok mintha 
jobban ragaszkodnának az elh. 
gvottt intézethez és az iskoláié 
való szabadulásban van itt valami 
szomorú és fájdalmas is.

Ezt tanúsítják azok a meleg szi­
vük, amelyekkel egyrészt Sz.elecse 
nyi Tibor VII. o. tanuló vett búcsú: 
a távozóktól, másréiszt azok a sz.ív- 
Ixií lövő, őszinte szavak, amelyek­
kel Ragdy Dániel végzett, nyolcad 
osztályos tanuló mondott Tstenhoz- 
zádot az intézet igazgatójának Vr 
Márton állami gimnáziumi igazga­
tónak. aki — mint Bagdy Dániel 
mondotta — négy éven át vezette 
bölcs é« Igazságos koiTtiányzásávtő. 
és Istenhozzádot mondott a tanári­
karnak. amelynek tagjai hivatásuk 
tudatától áthatva 8 éven át tanítot­
ták és növelték. \z ifjú szónokon 
erőt vett- az érzelem szava, a sok 
kedve*- «midik, diákkor, napfény,

mosoly, kellőm cs kiln'kiil-•>. uim*! 
elnyomta m^gszokottsái? Iii(leg>'‘í4‘' ' 
i‘s term -szeles közönyét és meley. 
forró, 1U19V élménnyé emelte a 
búcsú pillanatát.

Tr Márton igazgató melegen szo­
rította meg a távozók szónoikának 
kezét, hogy ezzel jel képszerűen k - 
rét nyújtson mimi a 32 balingának.

Május 11-en, csütörtökön este 
8 órakor nagyszabású

Lepente diszelőadás
a Csokonai színházban
Jegyek a Méliusz könyvkereske­

désben kaphatóki

Belgrad, május 9. \ bor» ál ..nepkep
\ is« Irt”, amely hétfőn reggel kezdte meg 
r< ndkivüli ülését Zágrábban, még tegnap 
cnIc határozatot hozott. A határozat löb 
bek között ezeket mondja :

A szerbek, horvátok é.s szlovének ál­
latna háborít utáni képződmény, ameh 
azzal az elöf-ltéle’lel alakult meg. hog>

t Belgródban lehetségesnek tartják a meg­
egyezést a horvátokkal

iiiint közös líllsini, iitiiulliárom népnek •<* 
lu lö\é legye :iz önálló nemzeti életei 
s fejlődést, s hogy haturai között hizlo 
sít.sa a .szabad.súgot cm igazságosságot. I •’ 
az állam közösség, amely mos* a Jngoazíá 
via nevet viseli, mind máig sem tett ele 
get ezeknek a feltételeknek. Ezért a hor 
vál „népképt i.svlrt" 1930 január 15.1 hu 
larozatainak megfelelően a következő 
döntést hozza :

Teljes egészében jóváhagyja a dr.
<• rk elnök egész munkáját és eljárásait. 
A tiorvát „népképvUelet** egyben fel 
hatalmazza öt. hogy nevében a szerb nép 
initgatnrlásúnak és európai helyzetének 
im gfelelően a szükséges határozatokat 
un ghozza és minden belpolitikai és kiil 
» i.litikai lépést meglegyen, amelyeket a 
hnrvát „iiépképviseleT* és az egész l»or 
a át nép követni fog é.s meg fog valósító 
ni, ragaszkodva azokhoz az elvekhez. 
hogy a horvát nép fennállása és szabad 
sága mindenekfelett áll.

Belgrádi politikai körök, amelyek ni»f 
ismerik a határozatot, megelégedettnek 
mutatkoznak annak szövegével. Kijrlen 
tik, hogy Maesek nem tett olyan lépést, 
mnely lehetetlenné tette volna a további 
tárgyalásokul s ezért a megegyezés lehi 
tősége továbbra la fennáll
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A mai kommunistd rendszert 
a kozák csak egy szörnyű 
lidércnyomásnak tekinti

nr. Ű,S“' ........................
Hétfőn este tartotta meg érdekes 

ó's tudományos szempontból is érté­
kes előadását a Keresztény Nemzeti 
l.iga dísztermében dr. Popoff Mi­
hály egyetemi lektor „A kozák“ cí­
men. Az érdeklődök zsúfolásig meg­
töltötték a termet. A megjelentek 
között voltak többek között' 'dr Tu- 
nyogi Szűcs Géza kormánvfőtaná- 
< sós, dr. Budaházy-Bruekner Ernő

rázható), amin keresztül 
ümnzeti rézért látták.

iazad.es leverésekor hullott a kozák- 
^‘g a eanzmiis ölébe, s ettől kezdve 
■ jojíaik fokozatos megnyirbálása 

111 m'tt is a kozáks.'io' voll .... ..

öiagy ar vitézi telek-rendszer ez. 
Adót nem fizetnek, a katonáskodás 
az adójuk. A kozák lovagias. hű, 
szilárd jellemű,, jószívű. Műveltsé­
gük magas fokon áll. Gazdaságukra 
jellemző, hogy a 12 kozáktartománv 
kozíd csak a doni kozákoknak 95 
millió hold földje van. s ezen a rop­
pant földön 5 millió ember lakik.

A mai kommunista rendszert 
a kozák csak egy szörnyű lidérc­
nyomásnak tekinti. feiezte be 
előadását dr. Popoff Mihály. \z 
iijuság beleilleszkedik a ‘ halálom 
parancsiiralmába, mert nem tehet 
mást. De otthon még állanak a házi 
<> t'irok. melyek elő't mindennap 
mutatósán imádkozik az Istenben

Biztosítsa 
vetését 

jégkárra

mos. ny. csendőrezredes, Winkler 
Jenő, dr. Szabó Márton nv, tanár, 
cr. Szabó Gyula rendőrkapitány. 
Orosz Jenő bankigazgató, Bohuss 
Károly ny. postaigazgató) stb. Az 
illusztris előadót és a vendégeket 
f,r' szepesváraljai Haendel Vilmos 
üdvözölte és köszöntötte, maid be­
mutatta dr. Popoff Mihályt, akit 
egyébként színes és érdekes írásai­
ból a legtöbben már ismertek.

Dr. Haendel Vilmos bevezető sza­
vai után megkezdte előadását dr. 
Popoff Mihály.

'"Cg., melyen a eárizmus halalma 
biztonságban érezhette magát.

Szólott ezulán dr. Popoff Mih.il> 
•lenmik Iimofejevies Szibéria hodí- 
t.isnrol,, es kalandozásaikról. Eoko- 
zatos sikereik büszkévé tették a ko­
zákokat. s ebben annyira mentek.

meny sors az. mely a sors akaratá- 
1 ol a kozákság vidlaira nehezedett, 
de a történelem tanulságai szeriül 
"j/1 lll'i|- mely hittel, türelemmel, 
bölcsességgel <ss kemény munkával 
tud várni, Bőségesen megkapja In­

nöyendékei nevében mondott bú- 
esuzo szavakat a tanító nénikhez. 
Ezután Vándor Emilia V. éves ta- 
iiítónőkepzos köszönte meg t.i'snői 
nevében a kedves szavakat, és lel- 
kiismere'es, kitartói munkára ser­
kentette az alsóbb osztályos diák­
lányokat.

A inegkapónn kedves ünnepélyen 
igen sok szülő vett részt, akik 
könnyes szemmel nézték végig a 
ballagó diáklányok menetét.

adomájtik- lettel. Íme,

es határainak

szenvedtek az elinult 
jlatt. De támadtak böh 
'■omény katonák, s A

évtized

nein

Különös állami herendezk 
mutatja

Dr. Ponolf Mihály előadása után 
. Haendej Vilmos egyetemi tané'"

- A Volga és Dujeper folvók 
partjain elterülő hatalmas síkságot 
a népvándorlás korában Lebédiának 
nevezték, — kezdte értékes előadá­
sát Ropott Mihály dr. A mondasát Popoff Mihály dr.
-/■■riiit itt vertek tanyát 
belsejéből kiözönlő turáni népek : 
hun, birodalom innét indult világ 

Attilával. Kóhódító útjára, élén Attilával. Ké­
sőbb a magyarok, kabardinok tele­
pedtek meg. hogy az összeverődőit 
különböző népek nyomására, vala­
mint valamely titkos vándorlási 
ösztön parancsszavától űzetve újra 
felkerekedjenek s levonuljanak nyu­
gat felé, egész a mai Magyarország 
területéig.

Ezen a csodálatos területen, 
amit Hattyuországnak is nevezhe­
tünk. született meg a kozákság az 
dl összeverődött magyar, török, k'i-

számban
mind nagyobb

Rámutatott ezután a kiváló el ­
adó arra, hogy a kifejezések!)' ■ 
-"k magyar eredet is kimutatható. 
\ rendkívüli nagy keveredés azon­

ban nem gyülevész hada* szült, ha­
nem a sok nemes fémből még ne­
mesebb femet kovácsolt. Történelmi 
adatokkal ismertette a kozákság ha­
talmas befolyását, és 
hogy a moszkvai cárol 
ig' ékezetükkel magukhoz

kifejtette, 
I: minden

Azonban parancsolni a 
koknak?,.. Tüstént megadiák 
Itappáns választ: „Te 
Moszkvában. Atvuska, ' 
"rak vagyunk itthon, a 
T'h' a magad gazdája v

1 mi mi 
Donon. 'I

'Ic mi is azok vagyunk itt. azért mi 
formák vagyunk“.

íratlan, de szigorú törvények 
■zerint intézték ügyeiket, s még ma

más módón, sajátkezűleg torolják 
meg a liázasság'örést : a férfit 

liklia kötve folyóba lökik, az asz- 
-zmiyt meztelenre vetkeztetve, méz­
zel bekenve a darazsak prédájának

l'ik. hogy azt semmiféle fifikával.

'al sein lehetett veszélyezte'ni, \ 
'.ári uralom is akkor terjedt ki fá­
ink is. mikor maguknak a dóni ko­
zákoknak a segítségével kerüli 
trónra.J. Romanov Mihály. A közi- 
Kok „járombalörése“ most is csak 
nagy nacionalizmusukkal mag.ya-

gyermekorvé] 
fiukat már p-' amelyet

Az egész ország 
részvéte kísérte 

a temetőbe 
Tóth Tihamér 

veszprémi püspököt 
,. h. Az elhunyt
Ióíh lihamer ravatalánál, az Egye- 
'emi-templomban kedden már a 
kora reggeli órákban megindult a

tartják. Minden kozák 17 
'KI hold földet kap halápi ir

Meghívás utján kijelölték a válasz­
tási bizottság rendes és póttagjait

Dr. h'n>:iid,u Zsigmond miskol -i 
rvényszeki elnök, az ítélőtábla 

kijelölt választási 
már megérkező t

együttes illésén 
1 iztos, kedden

délelőtt folyamán. ahol meglrívá

A kijemlcs szerint rendes tagok 
Rrnedek Sándor főmérnök. 

'1A\ műszaki tanácsos, vitéz Kr 
dry János gazdasági akadémiai 
nur, Serly Gusz'áv kormányfőtam'- 
' sós. dr. Böszörményi Bein tb. fő- 
....... .  ’ fóna lat­ügyész, póttagok lettek : 

ván földbirtokos, Tóth 
tl'sz. Mr X'll/y

Elbűtsúztak az iskolától 
a Svetits fanifónőkéoző 

most végzett növendékei

yel leiietett bejutni, 
óra tájban gyülekezni 

a temetésen résztvevő pap­
templom gyászdrapériával 

bevont bejárata előtt cserkészek, a. 
központi Papnevelő Intézet növen­
dékei, egyetemi hallgatók, díszru­
hás rendőrök állottak sorfalat. A 
központi Papnevelő Intézet folyo­
sóin a koszorúk százai sorakoz­
tak fel.

T'él 9 órakor már zsúfolásig mag­
telt a templom. Díszruha» főpapok 
es előkelőségek érkéz'ek egymás­
után a temetésre. Egymásután fog­
lalták e! helyeiket a püspöki kar 
tagjai, kilenc óra előtt néhány perc­
cel megérkezett Ifóman Bálint kul- 
tuszminisz'er a kormány képvisele­
tében. majd Darányi Kálmán a Ház 
képviseletében. Kevéssel utánuk ál­
lott meg a templom bejárata előtt 
Seredi Jusztináin hercegprímás és 
Anyelo Rótta pápai nuncius gép-

mert rnár 
kezdet!

képzőjének 25 növendék
-m-'oft el az 

tanítónő- 
Tizenkét

A diáklányok sorfalat ál 
intézet folyosóin, ahol y 
lak a l>ó< sózó ötödévesek

Mellem Márton

tanítónői

A bulla­

mondott

irányelveket adót'

polnában Mellűn Márton igazgató 
beszéde után, majd szentségi áldás 
volt.

Ezulán a kapu felé vonultak a bú­
csúzó lányok. A sorfalat álló alsóbb 
osztályos növendékek virágokat : 
tulipánt, nárciszt, 
nefelejtset nyúj'ottak 
kapunál (liii's Márta l\. tanítónő­
képzős növendék búcsúztatta el 
szép beszéd kíséretében a ballagó 
diiikhinyokat. majd Wolff inán Már­
ta I \ . eleuiista a gyakorlói iskola

A hercegprímás a főoltár előtt 
rövid imát mondott, majd a Köz 
ponti. Papnevelde énekkara énekelte 
a gyászzsolozsmát. Az ünnepélyes 
requiem után Serédl Jusztinján her­
cegprímás négy püspökkel együtt 
megadta az elhunyt főpásztornak 
az abszolueiót. Ezután a hatalmas 
katafalkról leemelték 
tölgyfnkoporsót és a 
helyezték. A gyászl
hin a veszprémi püspöki uradalom 
erdészei haladtak. Az út két olda­
lán. egészen a Kerepesi-temetőig 
sorfalat állott a főváros közönsége. 
A sírnál a1 testületek képviselői 
mondottak beszédet a nagv püspök 
koporsója fölött, majd rövid szer­
tartás után elhan'olták T<»’b Tihn- 
mért, az „ifjúság apostolát“.

az egy szeréi 
gyászkocsira

nekik. A

SvetKs tanítónő kpuzösiik ballagása

iazad.es
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Romantikus hangverseny a Zeneiskolában
A Víírosi Zeneiskola május hó 12-én, pénteken este 8 órakor rendezi akadémlsta növendékéivel Chopin, Schumann, Schubert. 

Brahms, Lala, Ernst müveiből összeállított hangversenyét.
Ingyenes jegyek igényelhetők a Zeneiskola titkári hivatalában naponta délelőtt 9 1-ig és délután 3 6-ig. Vár-u. 1. (Telefon 23-96)******************* ****************** ********* ***********

Együtt lobog 
a magyar és lengyel 

zászló
Sok Sikert aratott már apró, kerék­

párra és gépkocsira való zászlócskáival 
('sonka Ferenc házfelügyelő, Ferenc 
József-út 58, szám alatti lakos, „Reví­
ziót“, .»Erdélyért“, „Bánátért“ és hason­
ló irredenta felírású zászlócskáival nagy 
jelentőségű propagandamunkát végez az 
idegen nemzetek fiai körében, s nem egy 
külföldi államférfi, előkelő személyiség 
küldött egy-cgy Irredenta zászlóért el­
ismerő és köszönő levelet (Sonka Fe­
rencnek.

\ napokban újabb levél érkezett ('.son­
ka Ferenchez a lengyel köztársasági el­
nök megbízásából. A pársoros levél szö­
vege a következő :

„Uram !
A lengyel köztársaság Elnöke meg­

bízott. hogy önnek Icgszfvélyoscbb 
köszönetét fejezzem ki az Ön leve­
léért. valamint a magyar nemzeti zász­
lócskáért. amelyet Ön szíves a olt ré­
szére megküldeni.

Fogadja Uram megkülönböztetett 
üdv üzletemet.

Olvashatatlan aláírás.“
Ezt megelőzően történt, bogy a va­

sárnap itt tartózkodó lengyel úrvezetők 
harminc zászlócskát vásároltak (.sonka 
Eerenclől, amelyet vele szereltettek fel 
a gépkocsikra. Előbb külön akarta fel­
tenni a zászlókat, mire a lengyelek né- 
nielül tiltakozni kezdtek és biztatták: 
Zusammen 1 É.s (.sonka Ferencnek egy­
más melle kellett kötnie a magyar és 
lengyel lobogói . .

Május 13-án lesz 
a szépmivesek

„Magyar ária és da’est“-je
Több Ízben hírt adtunk inár arról 

hogy a debreceni Turul szépinívesek m.i 
jus 13-án, szombaton este fel 9 órai ke/- 
(lettel nagyszabású „Magyar ária- és dal 
est“-et rendeznek az Aran a Bika dísztér 
Iliében a Debreceni Repülő Chib .faxára. 
A inű'észi szempontból egyedülálló é.s 
érdekes esten közreműködnek II oil a a 
Béla, Karács o n y i Margit, K u b a 
n a í György, M a g a a r Ishán é.s F r a x 
Margit szépmÍAi.s bajtar.sak. akiket nem 
kell külön bemutatni a debreceni közön 
ségnek.

A szép mi vesékéi. mikor ennek a ma 
gyár ária- és dalestnek a megrendezésé 
be kezdtek, nagy és szent célok vezették. 
Az új idők, új követelmények érteimé 
ben a művészetnek Is új ösvényre kell 
térnie. Egyedül a népi, faji gyökerekhez 
'aló aisszatérés a helyes mód. az élet 
minden színvonalának át kell formálód­
ni gyökereiben Is magyarrá. A magyar 
szót, a magyar dalt, a magyar művésze­
tet kell felkarolni. Mindenkivel, aki Ma 
gyarország határain belül él, el kell is­
mertetni a magyar faj felsőbbrendűségét!

Debrecen keresztyén nemzeti közön­
ségé tudatában él ennek. Szavak helyetI 
azonban tetteket kel! produkálni.

Mutassa meg május 13-án a debre­
ceni keresztény magyar közönség, 
hogy zsidók nélkül is van művészei 
és részvételükkel bizonyítsák be ösz- 
szefarfozásukat és a magyar fajba 

vetett hitüket.
A Túrni szépmivesek minden igaz mu 

gyárt szeretettel várnak május 13-án. 
A magyar dal, a magxiir zene meg­
teremti a lelkek egységét, és hidat ver a 
szebb, boldogabb magyar jövendőbe. Je­
gyek a merkéazboltban kaphatók.

Ma délután 6 órai kezdettel lesz a MANSz 
Nemzetvédelmi Tanfolyamának utolsó előadása
Kitűnő munkát végzett

SÓvp] _.

Közei egy hónapja, hétről-Iiétre 
zsúfolásig megtelik a Megyeháza 
díszterme Debrecen magyar iszo­
nyaival s leányaival, kik vágyó lé­
lekkel és nyitott szívvel telepszenek 
meg ama kitűnő előadók előtt, akik 
tudásuk s leikök legjavát nyújtot­
ták hazafias érzéktől áthatott eló- 
adfeaik'nan

Csodálatos meggazdagodást jelen­
tettek-e napok. Maga a munka bá­
tor áttörés volt : a AfANSz. orszá­
gos központjából kiinduló nemzet­
védelmi kiképzés gondolatának 
gyakorlat i végrehajtása először 
Debrecenben valósnál meg.

Dr. Bacsó .Tenőné, a MANSz. kul­
turális szakosztályának elnöknője 
messzelátó tervekkel, pompás el­
gondolással és tiszteletreméltó ener­
giával fogott a nagy munka keres.-.- 
íülvií eléhez a most az c'őadássoi'o- 
zat végén a teljes siker méltán bol­
dogítja őt és kitartó hű munkái n’ 
.-•a it

A MÁV. Filharmonikus zenekar 
hangversenye

Vasárnap este tartotta MÁV filharmo 
nikus zenekar II.. egyúttal utolsó bérleti 
hang'ersenyét nagy siker mellett.

Varosunk legrégibb zenekara mar a 
múltban is több alkalommal bebizonyí­
totta, hogy koinol' és szép eredménye­
ket tud produkálni. Nők'/or gyönyör­
ködtette. sokszor ragadta tapsra a deb 
•reeni közönséget. I blnn az évben nagy 
• s nehéz akadniyo1 kai kellett a zene­
kuniak megküzd ni. \ háború szelet, a 
Felvidék visszacsatolását nagyon meg- 
rrzle. I'iiaósaiknak katonai szolgálatot 

' «’tett teljesíteni, s így bizony nem sok 
’di jük maradt a gy akorlásra. Ezért ma­
radt ki az idén a szokásos három kon 
cert közül az egyik.

Örömmel állapít ha juk meg azonban, 
hogy uz elmaradt próbák, a nehéz hely 
ze! ellenére is szépet és művészit tudott 
adni a zenekar ezen a hang'erseiiycn. 
\ darabokban elotorduló igen nehéz he 
lycket is könnyedén és jól oldották meg. 
Csak a I'iíaós hangszereket kellene pon­
tosan összehangolialni. mert egyedül itt 

i tisztaság terén voltak kisebb hibák.

Az iskola-orvos egészségfanlanárí fanfolyam 
látogatása a debreceni állami kisegítő 

iskolában
A debreceni Tisza István Tudo­

mányegyetem orvosi karán folya­
matban lévő iskolaorvos egészség­
tantanári tanfolyam orvosliallgatói 
dr. Rétliy Aladár tanársegéd veze­
tése mellett megtekintették és ta­
nulmányozták a debreceni állami 
kisegítő iskolát.

Az orvosnőkből és orvosokból 
álló látogatók csoportját, akiknek 
sorában dr. Katona Ferenc állami 
iskolaorvos, egészségtantanár a tan­
folyam egyik előadójával együtt, dr 
ökrös Sándor, dr. Sehmithné Popo­
vics Erzsébet, dr. Szabó Sándor, 
dr. Csák Judith, dr, Budaházy

a debreceni MANSz. dr. Bacsó Jenőmé vezeté- 
A záróiinnepély programja.

• Az utolsó alkalommal a Főiskolai 
Kántus éneke után dr. Makkal Sán­
dor egy. tanár tart előadást „Lelki 
felkészültség“ címen. Az ő előadása 
mindég esemény Debrecen szellemi 
életében.

A záró ünnepélyen előkelő fővá­
rad vendégek jelennek meg. Tgy 
báró Vay Lászlóné. a debreceni 
Mansz. volt elnöknője. Tormay Gé­
zámé, országos társelnök, (iraman­
tik Margit, a központi MANSz. kép­
viselője. Beszédet mond a kultusz­
miniszter képviselője >s a tanfolya­
mét bezárja Cray Sándor lelkész.

Szerepel a főiskolai Kántus két 
énekszámmal.

.Mint előli' jelezve volt, a résztve­
vők közül igen sokan fogadalmai 
tesznek a M \NSz. központ képvise­
lőjének kezébe.

Szeretettel hívogatja a MANSz. 
■■'zetősé'ge Debrecen női társadal­
mát erre az. utolsó ünnepélyes ta- 
'•'>!; ozórm

Műsorukon Christian Bach: B dnr 
szinfóniája. Gluck : Iphigenia Valisban 
c. nyitánya. Borodin : Poloveci táncok és 
a Brahms D (hír hegedűverseny kísérete 
szerepelt. I gy érezzük, a B dór sz.inl'ó 
niaban külön ki kell emelnünk az oboa 
szólói, amit a kitűnő fiatal ohoi.sta olyan 
tökéletesen és kifogástalanul adott elő. 
ami nagy és kellemes feltűnést keltett. 
Különben a másik kél számot s a hege­
dűversenyt is igen szép előadásban hal 
leUuk.

\ zenekart Saner" áld Géza karnagy. 
székcsfŐA árosl zenetanár dirigálta. \z 
est szólistája, ifi. dr. C.sllléry Béla a leg 
fiatalabb művészgárdához tartozik, Ez a 
szereplése meggyőzött bennünket arról, 
hogy tökéletesít kiforrt, elmélyült, a ár­
beli mű a ész, akinek meleg tónusához 
bra'úros technikai tudás járul. Brahms 
gyönyörű D-dnr koncertjét kitűnő érlel 
mezéshen hallottuk. A közönség halai 
más tapsai egy ráadással köszönte meg.

\z. estén egy komoly művészi élmény­
nyel gazdagodott a közönség. (K. Z.)

Berta, dr. Jánossy Gyula, dr. Prisz- 
tás Gizella, dr. Székely Fi rene. dr. 
Zib Gabriella volt ott.

\ arga Béla iskolaigazgató igen 
szívélyesen üdvözölte. Vázolta az 
intézel működésének célját, az ed­
dig elért eredményeit a gyógyítva 
nevelésnek, és egyben vázolta a jö­
vőbeni célkitűzéseket, majd felkérte 
Kelemen Géza gyógypedagógiai la­
nárt, bogy az iskola növendékeinek 
bemutatandó anyagát orvosi szem­
pontból előadása keretében ismer­
tesse.

Kelemen Géza előadó bevezetésé­
ben rámutatott a kisegítő iskolák 

rendeltetésére, majd gyógy pedagó­
giai jelentőségét bizonyította be 
ezen intézeteknek az adott esetek 
gyakorlati példáival. További fej'e- 
getésében igazolta, hogy a kisegítő 
iskolák még felületesen sem lé- 
veszthetők össze az újabb keletű 
kis tanuló létszámmal munkálkodó 
osztályokkal, ahol szelekcióról be­
szélni sem lehet. Az orvosokat 
mindvégig igen érdeklő típusok is­
mertetésével párhuzamba állította a 
normális gyenge, -— a gyengetehet­
ségű és gyengeelméjű gyermeke­
ket. Ebből az orvoshallgatóság előtt 
a különbség teljes egészében szem­
betűnően megállapítható volt.

Külön-külön csoportokban felvo­
nultatta az orvosi ellátásra szoru­
lókat, ez pedig igazolta, hogy ez a 
gyógyítva nevelő iskolatípus egy 
napig sem lehet orvosi szolgálat 
nélkül, meri az ezúton elérhető 
megtakarítás nem éri meg nemzeti 
szempontból sem azt a felbecsülhe­
tetlen kárt, amellyel Így sújtják n 
gyámolításra és orvosi ellátásra 
szoruló gyógypedagógiai nevelésben 
álló kisegítő iskolába járó elemi is­
kolai tanulókat.

Az előadó bemutatta a testihibás 
növendékeket, külön kiemelve a 
csoportból azokat, akiknek testi ál­
lapotában lényeges javítást érhet­
nénk el gyógytorna gyakorlatok 
rendszeres végeztetése útján, ami­
ket Debrecenben is meg kellene 
szervezni. A gyógytornára szorulók 
közül az egyes tanulókat mind sor­
jában külön-külön ismertette az elő­
adó, A’égül nagy hozzáértéssel a be­
szédhibások gyógy fiúsában sok fá­
radsággal elért eredményeket, mu­
tatta be tanulmányozási célból a 
megjelent orvosok előtt. A bemuta­
tások során a látogatáson lévő or­
vosok. az egyes hibák javításáról 
gyakorlatilag igen jó példákat kap­
tak.

Az iskolaorvos egészségtantanári 
tanfolyam hallgatói részéről meg­
nyilvánult intenzív érdeklődés az 
egy órára tervezett látogatást majd­
nem három órás bő tapasztalatszer­
zéssé tette. Kelemen Géza előadó 
mindvégig egyetemi színvonalú ke­
retbe beillő előadásával a megjelen­
teket teljes mértékben meggyőzte a 
kisegí'ö iskola komoly gyógypeda­
gógiai munkálkodásának értékéről. 
A megjelentek nevében Katona Fe­
jérié dr. orvos mondott köszönetét 
a lelkesen dolgozó előadónak, aki­
nek fáradozása révén a gyógyítva 
nevelés munkájába a debreceni ki­
segítő iskola tanulmányozása révén 
igen méh és értékes betekintés! 
kaphattak.

Egészségügyi állapotok 
Hajdú vármegyében

Dr. (iiu rliicr Ist'án tiszti főorvos H:»l 
(hí 'árniegyc közigazgatási bizottsági 
iilcscn az alábbiakban számolt be Hajdú 
varmegye áprilisi egészségiig'i helyzet’’ 
rőt : házasságkötések száma 82. .szíilete* 
sek száma 340. halálozások száma 24H. 
természetes szaporodás 1<>3. Egy éven 
alul cihái! 70, azaz. az. éheszülclcsek 
20.1 százaléka. Halva.szülelések száma 
10. ehet elések szama 28, giimökór halj 
lozas 25. hevenyfertőzöbeteg háláló/1* 
0. Községi járványkórhazba szállítlaloH 
3 fcltőzö beteg, közkórházba (Debrecen) 
szállíttatott 2 fertőző beteg. Heveny fer­
tőző betegségek közül nagyobb számban 
a tífusz 3, a dlflérla 11, kanyaró 1-n* 
szumárköhögé.s 87 esetben tépett fel. 1' 
fuszcllcnes védőoltások száma áprilisban 
2019 vnlU
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Hiszek
Hiszek
Hiszek
Hiszek

F HÍREK aszalt szilva miatt
darabokra tépett a vonat

, egy hetvenkét éves püspökladányi asszonyt.istenben,
‘hazában,
itslenl örök igazságban.

Magymrország feltámadásában
Ámen.

<gv 
esy

Borzalmas és megrendítő szeren- 
étlenség történi, hétfőn délután ■ \yyveleje is kiloccsant. 

tayjait pediy három helyről

Kendőrscg telefonszáma : 2(1—15. 
Mentők tehpfonszáma : (> 1.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata : 
„Aranyangyal“ Bánó Aladár, Piac-u. 

50. Telefón : 24—53. — „Reménység", 
dr. Gödény S. őrtökösei, Csapó n. 22. Te­
lefón : 34—21. — „Bocskay", Lassányi 
József, Cegléd-n. 22. Telefón: 29—14.— 
.Hungária“, Sz. Szabó Jenő, Vargákért, 
Szoboszlói-dt 4. f. Telefón : 28—25.

löőjárás
A Meteorológiai intézet jelentése :
Hazánkban a nap folyamán tovább 

folytatódtak a zivataros esők. Reggel 7 
órától este 7-ig Szegeden 32, Budapesten 
8, Nagykőrösön 7, Ógyallán és Kassán 6 
mm-es zivataros eső hullott. Szegeden 
jégeső is cselt. A. felmelegedés ország­
szerte 18—22 fokig emelkedett.

PROGNÓZIS : Mérsékelt szél, több ho­
ls en e.sfi és zivatar. A hőmérséklet kissé

len közelében. Ekkor indultak el 
onnan a Németországba irányított 
hajdú megyei mezőgazdasági munká­
sok egyik csoportjának tagjai. Ezek 
között volt özvegy Herei Sándorné 
hetvenkét éves ladányl asszony há­
rom unokája is, akiktől az öreg­
asszony csak sűrű könnyhullatások 
után vált meg. Amikor elindult a 
vonat és már kiért a nyílt pályára, 
az öreg nagyanya mintegy

két kiló súlyú aszalt szilvát és 
almát akart bedobni a vasúti 

kocsi nyitott ablakán.
Egészen közel ment a vonathoz, 

hogy pontosan találja el az unoká­
kat szállító kocsit. Abban a pillanat­
ban, amint a kis csomagot elhají­
totta. velőtrázó sikoltás hangzott el. 
A vonat pár méter után megállóit 
és ekkor a legnagyobb megdöbbe­
néssel vették észre, hogy az öreg­
asszonyt, 
vonat közelébe 
egyik 
reiné 
lmg\

akt meggondolatlanul a 
ment, elkapta az 

kocsi és a szerencsétlen Be­

csökken. ták.

a kerekek alá bukott, amelvek 
szoros értelmében feldarabol-

riadalmati ermeszetesen nagy 
keltett a szerencsétlensé 
mit utasai között és csakhamar a 
három unoka is megtudta a szeren­
csétlenséget. Az aszalt szilvás és 
körtes csomag több száz, méterre 
hevert a vasúti sínek mellett. Nem 
jutott el rendeltetési helyére. Az 
unokák sírva, zokogva vettek tudo­
mást a borzalmas vasúti katasztró­
fáról. .Miután a szükséges helyszíni 
vizsgálatot lefolytatták, a vonat to­
vább robogott.

Az esetről értesítenék

utján, majd a csendőrsé”:

debre-

meg-

dítványára Zsögöd -Jenő táblabíró. 
a központi vizsgálóbíróság vezetője 
elrendelte a holttest felboncolását 
és bevezette a vizsgálatot annak 
megállapítására, hogy kit terhel a 
felelősség a halálos gázolás miatt. 
Értesülésünk szerint a helyszíni

Gyászrovat
Kecskemélhy M. Lajosáé 

n.v ug. óvónő temetése szerdán dél­
után öt órakor lesz a Köztemető 
diszravatalozó,jóból a református 
egyház szertartása sz.erint. A te.me- 
ló'sf a Gebauer có'g rendezi.

polgár Kecskés József gaz.dálkodó 
fit) évixs korában elhunyt. Tenietó-se 
csütörtökön délután két órakor lesz 
a Köztemető díszravatalozójából a 
református egyház szertartása sze­
rint. Gyászolják: bánatos nej”, 
gyermekei, testvérei és kiterjed* 
rokonsága. Lakás : Jókai-utca 42 
Gebauer cég rendezi.

id. Dézsi Józsefné szül. Nagy Ju­
liánná 72 éves korában elhunyt. Te­
metése pénteken délután félöt óira 
kor lesz a Köztemető 2. á. szújhh 
ravatalozó terméből a református 
egyház szertartása szerint. Lakás . 
Virág-utea Hl. Gebauer cég rendez .

Nngy József 74 évében elhunyt 
temetése ma délután ” óvra-kor b” ' 
a Köztemető III. ravatalozó term 
bő'. Lakás : A’ör&smarthy-utca 1S

Kálmán István Hl évében elhuny 
Temetes 
órakor lesz a Köztemető ravataloz - 
.iából. Lakás; Bellegelő 217. ’lerne

csütörtökön délelőtt

Sándor 
utazott. 
Sándor 
utazott,

polgár- 
Kedibm 
polgá r- 
ahol az

— Dr. Kölcsey 
mester Budapestre 
dellten dr. Kölcsey 
mester Budapestre 
illetékes minisztériumokban várost 
érintő hivatalos ügyeket, tárgyal.

— Dr. Balogh Sándor tb. főjegy - 
ző. kulturtanáesnok hazaérkezett 
Debrecenbe. Dr. Balogh Sándor tb. 
főjegyző, kuthirtanácsnok kedden 
hazaérkezett Debrecenbe. Dr. Ba­
logh Sándor a hétfői napot Buda­
pesten töltötte Sőreghy János mu- 
zeum igazgatóval együtt és mindket­
ten aláírták a Déri féle néprajzi 
gyűjtemény aláírási szerződésűt. - 
amellyel most már végérvényesen a 
város tulajdanába került a nagyé,'- 
• kű gyűjtemény.

— Megtalálták az eltűnt héesi 
színigazgató holttestét. Becsből je­
lentik : Most találták meg véletlenül 
Schneiderhan bécsi színigazgató 
holttestét Schneiderhan, aki a Bun­
destheater vezérintendánsn volt, - 
még a múlt év októberében hegy-

'■s holttestét hiába keresték. A sz >- 
rencsétlenül járt színigazgató ma­
gányosan rándult ki a hegyekbe és 
az este beálltával valószínűleg e!- 
tévedt és úgy zuhant a szakadékba.

— Dr. Kngonfalvi Kiss István 
fogorvos József kir. hereeg-u. 7. sz. 
<1. emA alá költözött. Kémlelését is­
mét megkezdte.

— Rendőrségi hírek, nívós Sán­
dor Zöldfa-utca 11. szám alatti lakos 
feljelentést tett a rendőrségen, hogy 
az elmúlt nap költözködés alkalmá­
val a lakás erkélyén hagyott ék­
szerdobozból ismeretlen tettes ello­
pott egy rnbintköves arany keresz­
tet. — Czibere Anna fűszerkeres- 
kedelmi alkalmazott aktatáskájából 
ismeretlen tettes tíz pengőt lopod 
"I- ■ \ m. kir. Postaigazgatóság
kedden délelőtt feljelentést tett a 
rendőrségen, hogy az utóbbi idők­
ben főleg a külső területeken soro­
zatosan megrongálják az utcai vil- 
Innypózná’k porcellán szigetelőit. - 
Legutóbb a Csapónkért környék ni 
több villanypóznáról hiányzottak a 
szigetelők, amelyeket vagy leloplak 
vagy dobálással levertek. Lies 
Magda Garai-utca f>. szám alatt lakó 
fiatal leány kedden reggel öngyil­
kossági szándékból lugkőoldatot 
ivóit. Kiszállították a belgyógyá­
szati klinikára. Állapota nem sú­
lyos.

fották meg. hogy véletlen szeren­
csétlenség történt s így valószínű, 
hogy senki ellen nem fog bűnvádi 
eljárás megindul ni.

Major István. Major Juliánná é>
Major András holttesteit csütör’"-

vállalata végzi.
Szabó Mihály

temetöből

Az Egyetemi Szimfonikus Zenekar 
hangversenye

Alig eg.v esztendeje annak, hogy 
néhány fiatal tehetséges muzsikus 
egyetemi hallgató, dr. Tanké) Béla 
professzor legodaadóbb támogatása 
és buzdítása mellett megalakította 
az Kyyetemi Szimfonikus Zenekart. 
A kitűnő erőkből álló eg,vütt«s 
lii’isz-hiiszminégy tagja az első hó­
napokat állandó előkészületekkel 
hasznosította. Egy sereg művészi 
darabol tanult be tökéletesen, kicsi­
szoltál! Kálmánchey Zoltán fiafal. 
lehetséges és nagy művészi jövő 
előtt átló karnagyuk vezetése mel­
lett. Majd pár hónap múlva az 
egyetemen zongoraavató-est kereté­
ben bemutatkozott a debreceni kö­
zönségnek. amelynek kimondott mű-

akik hallották, azoknak a legművé­
szibb élményben volt részük.

Italomra a katonazenekar tagjaival 
erősítették fel, úgyhogy mintegy 
negyven elsőrendű zenész szólal­
tatta meg a műsor első számaként 
interpretált Kéler-nyitányt, amely­
nek minden szépsége, hangulata, 
magáva] ragadói lendülete kiáradt n 
zenekar előadásából.

A hangversenyen, a debreceni 
közönség előtt művészetéről jól is­
mert. Szűcs Ilonka zongoraművész­
nő működött közre. Bartók és Ko­
dály szerzeményeket játszott kifino­
mult ízléssel és kristálytiszta mű­
vészettel. Az a játékstílus, amellyel

tón.

több ízben

gítetfék már a bemuta- 
kezdve csak fokozódott 
zenekar művészi híre, 

működött az együttes 
'os estéken és hallgver-

myeken. míg most kedden délután

ha ngversenyf
rendezett.

Sajnálatos, hogy ezt 
senyt. - amely már utolsó volt eb­
ben a szezonban a szeptemberi Új

hangver-

időpont,
>1ság. falán a perniamms 
belpolitikai hangulat mi”M

kívánó szerzeményeket eljátszotta, 
ma csak néhány zongoraművésznő­
nek kincset érő sajátsága. A közön­
ség remik ívül meleg ünneplésben

a hallga’oság óhajának engedve, 
még egy műsoron kívüli számot is 
eljátszott.

Szünet után Volkmann- és Liszt­
szerzeményeket szólaltatott meg a 
zenekar maradéktalan szépséggel és

megérdemelt

A Kollégium egyházzenei 
hangversenye május 14.-óm les/ n 
református Nagytemplomban. E'ő- 
ndásra kerülnek a Kollégium töri 
nefóvel összefüggő régi egyházi 
énekek, Baja Miliálynak a Kollégi­
um jubileumára írt ünnepi költe­
ménye és Kodály Zoltán Psalmus 
TTtingaricusa. A világhírű művet, 
amel.v Debrecenben először adatik 
idő. a szerző személyesen vezényli. 
A templomi hangverseny pontosan 
(1 órakor kezdődik. Jegyek 2 és 1 
pengőért kaphatóik Bérlők, Csáthv 
TTarmalhy és M él hisz könyvkercH- 
kcdóibon és a kollégiumi kapusnál.

A

a KIK

kistemplomi egy házrész 
biblaköre nm. szerdán dél­
it óimkor össze jövetelt tart 
nagytermében. Mindenkit 
látnak.

Miklos román herceg London
\ Daily Exprei* szerint M:k- 

k irálv
ban.
lós román herceg. Károly 
öccse ismét Londonba érkezett, leg­
gondosabban kerüli a nyilvánossá­
got. A román követség részéről öze­
ké* mondták a lap munkatársának : 
„A látogatásról nem vehetünk hiva­
talosan tudomást, morf a herceg 
most, magánember.“ Ez Miklós her­
ceg második londoni látogatása az 
elmúlt négy hót alatt.

neje, valamint 
ssteit csütörtö- 
órakor szállít­

juk át a Várad-ntca temetőből •< 
Köztemetőbe. Exhumálást Barf1‘..i 
vállalat végzi.

polgár Sarkiul! Istvan l’öldbirt”

református presbiter áldásos élc1'-

után elhunyt. Temetése szerdán dá­
rdán félnégy órakor lesz a Közte­
mető díszterméből református egy­
ház szerfal t’i<:i szerint tartami”

s/am. temeti’” ■

falat rendezi, Dógcnfi’ld-tér 2. szám.
Barna József 71 éves korában e ■ 

hunyt. Temetése szerdán délután 
három órakor lesz a Köztemetőből 
görög katóllku.s egyház szertartása 
szerint tartandó heszentelés után. 
Lakás - ffőtvezér-u. (ifi. A teme’ést 
i'siirka ..Kegyelet“ temetkezési vi’c-

géplakatos mester 84

elhiinvt. Temetése csütörtökön d”’

metíi díszravatalozó terméből refor­
mátus szertartás 
Bcthlen-ufc'i 48. 
Z”sl Intézet.

Ante] Erzsébet
elbunvt. Temetése csütörtökön dó'-

.szerint.
Pusztai

32 éves

temeti;

korában

II. á. sz. ravatalozó terméből rom. 
kát. szertartással. Lakás ; Zrinyi-m 

intézet, 
korában 
csütörlö- 

lesz a 
Lakás :

Jeremiás Géza 1.3 éve»s 
elhunv t. Temetése 
kön délután három órakor 

terméből.
Posztni temetkezésiKlapka-n.

alkalmával bizalom-
Fehértói Dániel te-

Gynszesetek 
mal Tord ul jón 
metke/ésj vállalatához. Dégenfeld- 
tér I. szám. telefon 11-85. — hol 
líraiánlattnl díjmentesen szolgálnak.

(’SÍKKÁ ..KEGYELET“ TE­
METKEZÉSI VÁLLALAT, Dégen- 
feld-tér 2. szám. Alapítási év 19(T>. 
A debreceni Tisza István tudomány­
egyetemi klinikák 
fon : üzleti 23-81, 
11-90. szám.

Temetéseket és 
legszolidabb árben 
zcsi vállalat végez.

szállítójn. Tele- 
tclep A* lakó«

exhu múlásokat 
Bartha temctke- 
Ptispökl palota.
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Eljegyzés : Tóth Bálint fm. Xo- 

vák Mária Tegtw-U. 44. Bőd! Aliin! 
szíjgyártó segéd Baross-u. 26 Elek 
Etelka Kossuth-u. 5. Diószegi An­
drás gazdálkodó Károly Ferenc Jo- 
zsef-út 66 Szemlrei Juliánná Ma- 
róthv György-u. 11. Böszörményi 
István írógi^imííszerész Kapitánv- 
ntca 10—Karakas Erzsébet Berosó- 

■ ívi-u. 10. Fülep Imre cipész sag'' ! 
<'sokonai-u. 12—Végh Eszter Jókai- 
utca 42. Pajor János órás segéd 
t'sillag-u. 50—Bor Róza Houvéd-u. 
56. Grósz Farkas aranyműves segAl 
Varga-utca 45- Antal Irén Klapka- 
utca 51. Fehér Elemér kőműves se­
géd A’asvári Pál-u. 8.--Ombódi Má­
ria Vígkedvű Mibály-ii. 10. 'I. Kiss 
Lajos kisbérlő Pinczöß Mária Csa- 
pó-d. 2.

Házasság: Áron Sándor oki.
"vógyszerész Szilvásvárad - G rósz 
Erzsébet Kiskunhalas. Kiss Lajos 
■ef . lelkész Pacsirta-n. 49 Mészá­

ros Gizella Kfgyó-u. 53. Grecz Jó­
zsef gépész—Pinczés Piroska Déli­
sor 3. Klein Mihály tollkereskedő 
\ornzetőr-u. 3—Tischler Irén I jf"- 
hértó. Lovász Lajos műlakatos mes­
ter Bercsényi-u. 59 Tóth Juliánná 
Kig.vó-u. 3. TI. Gál Laios fm. Bel­
legelő 105- Csongor! Piroska Bel­
legelő 105.

Szőn^eaekei 
függönyöket, ágyteritöket stb 

legolcsóbban vásárolhat 
Horn Rezsőnél
Debrecen, Kojíu<h-uf9.

Születések : Kolozs Sándor tanító 
Hajdúszoboszló fin Sándor. Kun 
Gábor fm., Ilajduhadház, fin Mik­
lós é,s Róza ikrek. Nagy József ci­
pész, Honvéd-u. 70., leány Mária. 
Vagy László cinkografus Veres-u.
24., leány Jolán. Goda Sándor gyá­
ri munkás, Bellegelő 106., leány 
Magdolna. Ráez Jenő fényképész-s. 
Csillag-u. 92.. fin Jenő. Eszenyi 
József földbérlő, Pallag. leány Olga 
Varga József gyári munkás, Bala- 
ton-u. 36.. fin Sándor. Kövér István 
gazdasági cseléd. Bánk 118.. leánv 
Katalin. Béres István gazdálkodó, 

< uca 16., ’eány Juliánná. Katona 
István npsz.. Malvin-u. 41., leány 
Réz«. Németi Gábor fm.. Kishe­
gyes 44. leánv Róza. Magyar Gyu­
la npsz.. Tiszafüred, fin Gyula. 
Juhász György tehenész, Mike- 
pércs, fiú József. Csizmadia József 
npsz... Epreskert-u. 9. leány Erzsé- 
bet. Rózsa falván fuvaros Kunba- 
loni-n. 18., leánv Mária. Varga La­
jos npsz.. Fürdő-it. 5. leány Zsu­
zsanna. Guta István fnt., Géza-u.
14., fin István. Fehér Imre ref. lel­
kész Csengcrujfaln leány Marii. 
Dr. Módi« László rof lelkész, Nyíl- 
ub'a 108.. fin László. Deczki Lajos 
máv. nyomda-munkás. Kemény Zsig­
mondit. 6., leány Margit. Dr. Sig­
mond Béla orvos, Tiszafüred, leány 
(íabriella.

Halálozás : Lipsitz Irén Iz.r. 20 
éves József kir. herceg-n. 56. özv. 
Nagy .lózsefné ref. 70 éves Garai- 
utca 11. Futó János kerlésztanuló 
ref. 19 éves Apaffy-u. 49. Szűcs 
Gcrgelyné ref. 74 éves Galamb-u. 
6. Tömöri Ilona htb. ref. 13 éves 

I mu sics M.-u. 49. Grósz Jenő lóke­
reskedő izr. 47 éveis Széchenyi-u. 5. 
Ltz Mária háztartási alkalmazott r. 
kai. 17 éves Taksony. Péntek Sán­
dor gyári munkás ref. 63 éves T.e- 
gányj-u. 37. özv. dr. Rózsa Móritó 
izr. 74 éves Széchenyl-ii. 27. Vágó 
János ref. 11 hónapot* Erzsébet-utca 
115. Sarkady István kisbirtokos 
ref. 53 éves Kíg.vó-n. 39. Laezkó

Erdély magyar voltát a történelmi 
leletek is bizonyítják

Két érdekes előadás a Tisza István Tudományos Társaság felolvasó
ülésén

Szépszámú és előkelő közön* g 
nagv érdeklődése mellett tartotta a 
Tisza István Tudományos Társaséig 
1. osztálya kilenevenbatodik felol­
vasó ülését a Dóri Múzeum előadó­
termében. Megjelentek az ülésen : 
dr. Bacsó Jenő egyetemi ny. r. ta­
nár Rector Magni ficus, dr. Darkó 
Jenő, egyetemi ny. r. tanár, a böl­
csészeti kar dékánja. Rugonfalvi 
Kiss István és Szádcczky-Kardoss 
Tibor egyetemi ny. r. tanárok. Csű­
rös Ferenc ny. városi tanácsos, dr. 
N. Bartha Károly egyetemi m. ta­
nár. tanitóképzőintézeli c. igaz­
gató, dr. Hoffer András egyetemi 
<• rk. tanár és mások.

Először dr. Roska Márton egye­
temi nv. r. tanár tartott előadás. 
..Erdély és a honfoglalás“ címűié1. 
Revízió alá kell vennünk ág; - 
mond azt a régebbi történelmi 
felfogást, hogy a magyarság István 
király korában kezd csak benyomul­
ni Erdélybe. A régészeti leletek az 
első foglalás idejét a vezérek korá­
ra fóliák ki s ezeket az eredménye­
ket elfogadják az. újabb történet­
írók is. így elsősorban Hóman Bá­
lint. Ezzel a régészeti leletek sok te­
kintetben a krónikásoknak is igazat 
szolgáltattak.

E’sorolta az eddigi legfontosabb 
' -Ichelyeket s megállapította, hogv 
lei ezeket térképre vetítjük, beiga­
zolódik, hogy Erdély elfoglalása 
részben észak felől történt : a Sza­
mos völgyén fel. a Meszest kapun 
óit. Más leletek viszont a Maros völ­
gyén. tehát nyugatról való hódítás 
mellett szólnak, de azt is bizonyít­
ok. hogy a foglalók átcsaptak az 
Aranyos völgyébe s így jutottak a 

• ordái .sóbányák birtokába. A Tor­
jai hasadóktól egv ugrásnyira van 
Ko'ozsvár : itt találkoztak a Szamos 
és Aranyos mentén előretörő hon­
foglalók. hogv megtörjék a bolgár 
Gveló hatalmát. A magyarság előtt 
minden időben akár Kelet, akár 
Nyugat- felől - az összes etniktis 
és kulturális hu'lámok áthaladtak 
Erdély keleti szorosain : gólok, hu­
nok, avarok mind Erdélyen keresz­
tül törtek Nyugatra. Ezt az utat :i 
magyarság sem kerülte el, mint 
Hóman Bálint i.s vallja.

Az erdélyi honfoglalás k"rd 
se szorosan kapcsolódik a dákoro­
mán és a székely eredet kérdéséi- -1. 
Hogv a dákoromán ideológia 
betegesen túlhaifott. elfogult nem­
zeti érzésből fakadt, s politikai cé­

József ref. 13 hónapos Vértes. 
Krempe] Májer kádár mester r. ka'. 
84 éves Auguszta szanatórium, özv. 
Angyal Ferencné izr. 67 éves Ven- 
dég-u. 46. Kecskéméth.v M. Lajosn? 
ref. 78 éves Rákóczi-u. 19. B 
reczki Zsuzsanna szegényházi ápolt 
ref. 75 éves K isii egyedi-út 40. Szabó 
István i'árosi kézbesítő ref. 28 ó-vi - 
\paffy-u. 16.

Túlsók alkohol. vag_> nikotin 
fogyasztása után feltétlenül kell 
gondoskodnunk arról, hogy gyom­
runk és beleink a természetes 
..Fcre"c József" keserűviz haszná­
lata á'‘:i| alaposan kitisztiltassanak! 
Kérdezze meg orvosát.

— A debreceni városi Zeneiskola 
gyermekkara május 18.-án, áldozó­
csütörtökön délután fél 7 órakor 
'•endezi előadását a Zeneiskola dísz­
termében. Előadásra kerül a ..Szé­
pen szóló szőllő“. Magyar énekes 
mesejáték. Székely népmeséből é< 
népi dallamokból feldolgozta: Ele 
fánthy Sándor. Hangszerelte: Sza

A műsoron kórusok, népi 
játékokon kívül még bemutatkozik 
a Zeneiskola furulya (blockflőte) 
együttese. Bemutatóra kerül Szabó 
Emil erre az alkalomra irt furillva- 
■zvitje is. 

lokat szolgálói hazugságtömeg, min­
denki tudja. Kr. u. 1182 előtt a 
vlachok még nem lépték át a Duna 
bal partját. Ezek a balkáni pászto­
rok. akikben volt némi római. ntóg 
több szláv és görög vér. a primití­
vebb megtelepülés, a falu jelölésére 
szolgáló két szavukat (catun és sa* > 
az albánból, az oras-t a magyar 
városból, s magának Erdélynek a 
nevét : Ardealt is a magyar Erdély 
szóból köcsönöztéík.

— Komolyabban Jrapcsolódik :i 
magyarság erdélyi honfoglalása a 
-zékelvség kérdésével. Hogv a szé­
kel.vségben mennyi Inni, avar stb. 
vér van, az még eldöntésre vár. 
Mindenesetre jellemző, hogy a szé­
kelyek fakengyele ugyanolyan, 
mint a honfoglaláskor! vaskengv'l. 
Mindezek — fejezte be előadását 
Roska Márton olyan adatok, 
amelvi'k úiabb feladatokat rónak i 
kutatók "lé s melyeknek megoldá­
sában Trianon után minden épkéz­
láb tudósnak részt kell vennie.

A közönség feszült érdeklődéssé: 
hallgatta s lelkes tap--al fogadta a 
kiváló régész előadását. Ezutá.i 
dr. Varga I ás.zló tanár emelkedett 
szólásra s tartotta meg előadásét 
Németi Pálról, a debreceni Kolb’- 
"hím latin diákköltőjéről. Xome’i 
Pód a Kollégium latin diákköltői k< - 
zött a legkniuga-slóbb tehetség volt. 
Debrecenben születet', itt is tanult 
és itt is halt meg, fiatalon. 25 éves 
korában. Működése a XVIII. század 
második felére esik, mikor a la'tin- 
nvelvű irodalom hazánkban még vi­
rágkoréit élte « a Koll'-gium száz "s 
száz diákja versenyzett ebben a Il­
iin n vei víi költészetbe!’. Németinek 
mint latin lírikusnak olyan nagy 
vo't. a híre, hogy halála után félszá­
zaddal maga Péczeiy József, a Kollé­
gium nagyhírű tanára gyűjtött? 
össze kéziratos műveit é.s rendezte 
sajtó alá. Csokonai mellett őt tar­
tották Debrecen légii íresebb poétá­
jának. Művei idők folyamán azon­
ban latin nyelvük miatt feledésbe 
merültek.

Varga Lászlónak ezt az újszer i 
-körből veit .értékes előadását 

•’ közönség élénk tanssal jut'ilinazt'i 
Ezután az elnöklő dr. Bacsó Jenő 
rektor meeles szavakban köszön*? 
meg az előadók értékes munka iái * 
főbb tárgv nem lévén a felolva-’■ 
i''ió'*f bezárta A felolvasó ülés ufón 
az I. osztály tagjai zárt ülésre gyűl­
tek össze.

Beiktatják Korláth Endre fő­
ispánt. Jaross Andor miniszter ked 
den este Ungvárra érkezett, hogy 
mint a kormány képviselője, részt- 
vegyen t'ng-vármegye szerdai első 
törvén? hatósági közgyűlésén, ame- 
iver, Korláth Endre főispán ünnepé­
lyes beiktatása is megtörténik.

Részeg ember a síneken. A 
múlt este a Sátoraljaújhely felől 
X y i regyl 1 ói zá ra robogó sin au tób u sz 
lezetője megdöbbenve vette észre, 
hogy a kótaji állomás előtt pár száz 
méterrel a síneken egy ember fek­
szik. Tülkölt, reklektorral élesen rá­
világított, de az ember nem moz­
dult. A vezető kétségbeesetten lefé­
kezett és csak ennek volt köszö i- 
hető, hogy a sínen fekvő embert 
nem gázolta halálra. Az utolsói pil­
lanatban megálló) sinautó igy is sú­
lyosan megsebesítette Zajácz János 
60 éves kótaji napszámost, aki ré­
szegen elaludt a sínek között, ügyet 
sem vetve az ebből származó halá­
los veszedelemre. Zajáczot a .sinau- 
tóbuszon behozták Nyíregyházám 
és a kisállomáson már várakozó 
mentőautó beszállította az Erzsé­
bet kórházJia. Állapota súlyos de 
nőm életveszélyét^.

Fogadalmai fe«ek 
a debreceni újonc 

leánycferkésxek
Vasárnap délelőtt a Dóczi-intézei 

tornatermében bensőséges ünnep 
keretében tett fogadalmat a cser- 
kcsztöi'vények és a cserkész-szellem 
mindenkori követésére és megtartá­
séira mintegy 55 debreceni leán?- 
cserkész. Délelőtt 10 órakor közös 
istentiszteleten vettek részt, ame­
lyen dr. Soós Béla lelkipásztor bír 
dette az Igét a fiatal cserkészi.! 
nyok elölt. Majd ezt követően szép 
számú közönség jelenlétében folyt 
le a fogadalomtétel. Kovács Margit 
kerületi elnöknő költői szépségű 
szavakat intézett a cserkésziányok 
hoz, majd Szele Paula parancsnok 
nő olvasta fel a cserkésziogadalom 
szövegét, amelyet az 55 újonc har­
sány hangon ismételt. Ezután a fel 
avatott eserkészlányok mondtak kö­
szönetét a kerületi vezetőknek, vé 
gül a cserkészek a közönséggel 
együtt elénekelték a Himnuszt.

MIKODIK A MAGYAR 
ELI I PÁRTJA JOGVÉDŐ IRO 
DÁJA. A Magyar Élet Pártjában 
Arany Bika félemelet 1. szám almi 
jogvédő iroda áll rendelkezésére a 
közönségnek választási és egveh 
ügyekben teljesen díjmentesen del 
előtt 11 2 és délután R 8 óráig.

A Kékek Clubja május hó I7■< 
szerdán délután fél 7 órakor tart i - 
évi rendes közgyűlését a Vitén 
Rend székhazának dísztermében, 
melyre tagjait ezúton is meghívja 
az Elnökség.

A jugoszláv kormányzoliercegi 
pár Olaszországban. Milánóitól i, 
’entik : Pál jugoszláv koi-mányzó 
herceg felesége. Olga hercegnő ki 
séretében római útja során Posta- 
miábnn elérte a jugoszláv-olasz b.. 
tárt. A hercegi párt a király és es 
szár képviseletében a határon e ge­
novai herceg üdvözölte.

— A vesék megbetegedéseinek 
kezelésében a tisztán természet?- 
„Ferenc Jóiz.seP- keserű víz. min' 
gyors, biztos és rendkívül enyhén 
ható hashajtó, gyakran rendkivm 
fontos segédeszköz. Kérdezze ni?g 
orvosát.

Kedden leleplezték Budapesten 
Klehelsberg Kuno gróf szobrát. 
Nagy ünnepélyességgel leplezték 
le kedden a budapesti Eskü-téré1' 
Klebelsberg Kuno volt kultuszmi­
niszter szobrát. Az avatáson meg.i" 
'ént Horthy Miklós kormányzó és 
felesége, valamint a társadalmi "S 
’•özé’et számos kitűnősége, az egy1’- 
*nmek küldöttségei. A Him.nu*? 
nőin Kornis Gyula, a szoborbizot'- 
-ág elnöke mondotta a svoborava'" 
beszédet, amelv alatt leleplezték a 
szobrot. Grandtner Jenő szobrász 
művész alkotását. Ezután gróf Te- 
l"ki Pál miniszterelnök em,ó'kh?</ 
de hangzott el. maid Hóman Bálin' 
mini*zter beszélt. A főváros nevé­
ben Szendy Károly polgármeste’ 
vette ód a szobrot, amelyre számo* 
küldöttség helyezett koszorúi. A 
debreceni egyetem koszorúját ó' 
B-icsói Jenő rektor és dr. Bozok’ 
Ferenc jogkari dókán helyezték " 
a szoborra. A kegyeletes ünnepi I 

i Szózattal ért véget.
Csütörtökön tárgyalják a fa 

megmunkálói leien kontárkodás! k' 
hóigóisóit. Iliit adott a Debreczeni 
liság Hajdúlöld arról, hogv 
debreceni asztalos kisiparosok ' 
Piac-utcán egy üzletberendezés*/'' 
lításia közijén lelenloztek egy Ti" ’ 
reconh"n működő famegmiink"1 
telepet, anieh’ a lisztes kisipar k' 
játszásával illegitim módon vett" " 
a e*-ak pnrengedóll vei végezi)"' 
niunkaalkai'inat. Értesülésünk *' 
rint az iparhatóüság a megtelt f1'1" 
’entita ügyében már ki is tűzte a t 
h’igíisi eljárást, amely csütörtök" 
lesz a kihágási rendőrhíróság elő1' 
Itt említjük meg, hogy a zsidó fa1 
lenen levő famegmunkáló üzem In 
lajdonosának felesége nem rokon 
a zsidói Somlai (Steinberger) 
lóidnak, hanem csak a fakareoked' 
alkalmazásában áJL
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Delegán Mária 
ugocsamegyei leány 

perest debreceni rokonait
A magyar népköltészet ünnepe

A városi noiparlskola önképzőkörének előadása

. I most I elszabadult ugocsamegyei 
Fancsllta községben él betegén gaz­
dasági cseléd 11 tagú családjával 
igen szerény és szegény körülmé­
nyek közölt. Húsz év óta a család 
egyetlen tagja sem volt Csonkama 
gyarországon, csak levél útján érint­
keztek rokonaikkal, így a Debre­
cenben lakó Delegált Zsófiával Is. 
aki mint szakácsnő dolgozott egy- 
ideig, majd férjhez ment egy deb­
receni görögkatolikus férfihez. .1 
múlt hetekben aztán levél érkezett 
a debreceni rokontól Fancsikára. 
amelyben a II tagú család legidő­
sebb leánytagját meghívja Debre­
cenbe, hogy itt majd állást szerez a 
Ili éves Delegán Máriának. A fiatal 
lány szombaton vonalra is ült és 
vasárnap megérkezett Debrecenbe, 
i'lközben azonban az a tragikus 
csel történt vele, hogy a csomagban 
őrzött levelet, amelyben nagynénié­
nek ilmc rajta volt, elveszítette, 
így megérkezett anélkül, bogii tud­
ná rokonának a címét. Próbálta a 
rendőrség útján felkeresni debre­
ceni nagynéniét, azonban ezideiq 
nem sikerült, úgyhogy most ezúton 
is felkéri rokonának ismerőseit, 
hogy értesítsék nagynéniét ittlété­
ről. vagy nagynénié jelentkezzen 
érle a rendőrségen, ahol egy két 
napit/ élelemben és szállásban ré­
szesítik.

l;nk'le nagyváimi közönség í,.|e„ 
folyt ).. vasámnp ,i,-.InfÄll „ „i 

H>si noiparlskola Önképzőkörének int- 
hj PC Oil Iáitok a főigazgatóság kép- 
'iseletóhen Marton József lanilgvl 
"'kl,r'- <lr. Csűrös 1 <■„■„<• n'v.
lanáesnoknl. S z ö ő r József Igazgatót, 
sok pedagógusi a város különböző isko­
laiból. olyanokat, akik néplink művészi 
teremtő erejű alkotásainak szószólói.

' városi nöipariskola rászolgált err" 
»/ érdeklódésr,.. Gazdag míisorn élű- 
miasa a népi szeli,.,,, szivefdoboglal 
diadaliinnepe voll. Innál értékesebb 
jesilmény „,,rf az egész műsort m-i 
gok az intézel növendékei szolgáltatták 
soriak a néhány művészi lökélete.sségű 
emkszammik u kivételével, amelyeket a 
zeneiskola gyermek kórusa mulatott he 
Llefálllhy Mária tanárnő vezény telével. 
Szerene.sé.s gondolái volt ezeknek a bú- 
jós csöppségeknek műsorra állítása, 
meri röglön Igazolták Is az iskola elő­
adásának azt az állítását, hogv a ma­
gyar népművészet, n zene és a dal szinte 
a hólesőtől kezdve nyomon kell, hogy 
kísérje gyermekeink lelki fejlődéséi s 
nevelje öntudatos magyarrá az ifjúságot.

I gy látszik, a városi nőipariskolámik 
síkerlíh ezzel a korszerű diadalmas szel 
lemmel telíteni tanulóit. Akár a lel 
olvasásokat vesszük. M o I n a r Ágnesét 
11 népdalról. I'erenezy Katalinéi a 
népmeséről, akár különösen N a g y l'al 
ma távlat-adó ki* tanulmány ál a nép- 
balladáról, ezeken a csupa szív, csupa

lélek kis dolgozatokon keresztül n tu­
domány legújabb eredményei is a hall­
gatóság elé kerüllek.

Mlndenik műfajnak be is mulatták 
egy-két jellemző darabját. A finom ban 
g'i A n I a I Gizella, a közönséget is he 
vonva, népdalokat adott ető Nagy 1st 
van hittanhallgató művészi zongora 
kíséretével. Németh Gizella a ..Julia 
szép leány" című balladáját tolmácsolta 
őszinte érzéssel, a „Kömíves Kelemen 
ítél" pedig szavithtkórns mutatta be meg­
rázó erővel. Dohos Irén s a csöpp .III 
l> á s z Dili egy egy népmesét adott elő 
bájosan. Két táncszám is csatlakozóit a 
műsorhoz N é ni e I I, this és f r r e n - 
e > V Katalin, majd I ó I h Gizi és Illés 
Ilonka bemiilalá.sálmn. Itengelcg tapsol 
kapott talpraesett, ötletes konferálásáért 
a sokoldalú I'erenezy Katalin,

Az önképzőkört munkáért a faradba 
lallan tlr. Juhász Gézáné vezetőtanárt 
Illeti a teljes elismerés. De az esi sikeré­
ben méltán osztoznak vele Dömök 
Anna. O I á I, Irma és dr. Markovit s 
t.yörgyné tanárnők. Tanítványaik divat 
bemutatót is (ártották s magyar-ízlésű 
ruháik sikere tökéletes volt. Az egésziin 
népség elgondolásban és megvalósításban 
kitűnő példája annak, mit tehet egv is­
kola a maga sajátos lerlilctén a nemzeti 
öntudat mélyítésére. Tanárikari s tanít 
ványokat egyaránt megilleti az az el­
ismerés. amelynek különben a jelen 
levők kellően kifejezést is adtak.

gesítellc cl. \ bizotHág úgy döntői! 
hosszadalmas tárgyalás után, hogv nem 
kell tijrajátszani a mérkőzést, hanem 
marad a 3 : 3 eredmény.

Pénteken a jugoszlávokkal mérkőzünk 
a l>< -ért. Keddtől kezdve Cnchet mester 
y mérkőzés színhelyén kezdte meg a ma 
gyár játékosok edzését.

Összeállították a pünkösdi NB műsorl. 
Május 27-én : Elektromos -PhŐbnsz. Tu- 
visok Eerencváro.s. Nemzeti Kispest. 
Hungária - Szeged. Budafok—Újpest. 
2R án, vasárnap : SSE—Zugló, Szolnok 
Nemzeti. 29-én, hétfőn : Bocskay Szol 
uok, I erencvuros SSL.. Kispest—Újpest.

A SSE az április 30-án 3 : 1-re elvesz 
telt mérkőzését a Nemzeti ellen megóvta 
azzal az indokolással. hogv a Nemzeti 
m m küldte meg idejében az utazási költ 
séget. \z NBben nem jósolnak sikert az 
"vasnak, mivel a pálvaválasztó a SSE 
volt.

Biztn.s bajnok a l>VS<; ifjti.sági e.sapat. 
\ DVSC ifjúsági csapata 1 :0 arányban 

v< rte a Vargákért csapatát, s így a DVSC 
il iiísági csapatának bajnoksága biztos.

\Z NBB.
1 WMIC 22
2 Törekvés 22
3 FTC: 22
I DIMÁVAG 22

.’> SalBTC 22
<• Pereces 22
7 DVSC 22
X Szent lóri ne 22

ÁLLASA.

SZÍNHÁZ
TÖBBSZÖRÖS VASTAPSOT KAPÓI! 
SZABÓ ERNŐ A KEDDI ,JI I ALOM 

JÁTÉKÁN

Szabó Ernő, a Csokonai Színház ki­
váló komikusa kedden este tarló!la juta­
lom játékát, illetve búcsúszerepét Az. ár 
lallan Don Jüan ban. Stiglicz úr szerepé 
ben. Szabó Ernő nagyszerű alakítással 
kacagtató komikummal alakította szere 
pél Az edidgí sikerek csúcsteljesítmény 
*<•11 a keddi búcsú játéka : annyi éleitől 
duzzadó erő. magával ragadó humor, 
megkapó és élménydús kifejezés izzóit 
minden mozdulatában.

\ nagyszerű és a debreceniek «léd« Jg< 
lelt komikusa óriási sikert aratott ezzel 
a fellépésével. és a zsúfolt ház löbbszö 
rés vaslapssfll ünnepelte a kiváló művészt.

Szerdán este hé rletxzti net.be n. 
•»’tides hel.várakkal az óriás <ikert 

.‘.ratott gyönyörű zenéjíí !Iu>zk;i 
operett

Erzsébet
S1VÖ MARIA

As
BALÁZS .JÁNOS

vendégjátékával.
Csütörtökön este 8 órakor

LEVENTE Df SZELŐ A D A S
Május 12.-én, pénteken este

TÍMÁR II.A
' Tanav Emil felléptével Lehár 

legszebb operett |e :
KEK MAZUR.

mETEOR

Szerdán : 5, 7, 9 órakor : 
„IIAJNA LH ASA DÁS"

' Annabella színes filmje I) 
Híradó ! Sportfilm I Rajzfilm I 

Szombaton : Bajtársak
Vasárnap : „Csín-csín“ ( Shirle.i 

l’eniple).

TISTEDZrs
KJetmagyarorszciq 1939. évi szenior 

görög-római birkozóbajnokságai
Vasárnap délután rendezte meg a 

M B. Sz. keleti kerülete Keletrnagyar- 
ország ezévi szenior és görög-római hír 
kozóbajnokságail. A verseny színhelye a 
HIT tornacsarnoka volt ahol szép szá 
mű közönség gyűlt össze és gyönyörkö 
d"ll a szép küzdelmekben \ versenyen 
megjelent dr. Lengyel Zoltán II». elnök, 
aki szép beszéd kíséretében osztotta ki 
a szép díjakul. A versenybírói tisztel 
Kaipálhi világbajnok, ökrös József, \n 
gyal, Tóthi és Kovács Lajos kiIogástaLi 
ind látták el. A verseny legszebb küz. 
«leime a Szőke Szilágyi és a Sipkái 
Palotás mérkőzés voll, ahol úgy Szöki 
mini Sipkái elsőrendű küzdőképességrö! 
leltek bizonyságot. Részletes eredim 
nv ek :

Lcg.súlv : I. Lengyel l)\ S(. . 2. Szab' 
DVSC.;. 3. Pap|» ÍDTE . A súlyusoporl 

legjobb embere Szabó. aki pilla na hív; 
indispozició miatt lett második.

Pehelysúly: I Juhász (DVSC'. 2 Mi 
(lár 'DMTE .‘5 Illés iDMTE Juhász 
akeióképcs. gyors versenyző. Győzelme 
megérdemelt.

Kiinnyű.súly : 1. László József Dll 
’ Komáromi DVSC . 3. l-cjsz.es DM I I 

I .i'zlé) győzelme meglepelés
Ki.skiiép.siilv : 1. Szőke József Dll.

■j Szilágyi iDV’SC . 3. Kun 'DMTE . Szil 
ke úgylálszik kezdi visszanyerni régi 
nagy képességeil. Kitűnő formában, biz 
Pisan nverle súlycsoportjának bajmik 
‘ágát.

Nngykrtzépsiíly : 1 Sipkái Zoltán
NvTVE'. 2. Palotás l)VS( . 3. Pallagi
l»MTEL Sipkái remek alakú gyors 

akeiós versenyző, a keleti kerület egyik 
legnagyobb ígérete a jövőre.

Klsnehézsiily : 1. Kasza iDVSi , Ra 
i anyai (DTE1. 3. Tiba iDMTE Kasza 
biztosan győzött.

Nchéz.stily : 1 Tarányi iDVSC. 2. Sző 
nvi (DTE). Tarányiiuik nem volt ko 
moly ellenfele.

Kellemes meglepetés a DTE kitűnő 
szereplése. A DMTE birkózókon meg 
látszott az edzés hiánya és ez magyaráz 
za meg gyengébb szereplésükéi. A vei

senyén látottak alapján Brassay károly 
kér. ügyvezető négy súlycsoportban már 
kijelölte az országos vidéki bajnoks;i 
gokra a válogafoltakát. míg három súly
< •'(»poriban 
alapján ejti

a válogatási fréningl<n in 'ik
meg

\ ROCSKA^ ÚJPEST MÉRKŐZÉS 
DEBRECENBEN LESZ

Mini ismeretes a Bocskay — miv i 
nem voll az NR-ben programja kár 
pálaljai portyára indult Vasárnap dél 
idén mÚNodízhen játszott Hnszton. el 
h nlele a Huszti SE voll amelytől 3 1 
'■? () ás vereségei szenvedeti A búcsú 
mérkőzés után a Bocskav hazautazott, 
igaz, hogv mosf az egyszer sem biztat 
hulla magát azzal, hogy ..ha a vége jó. 
minden jó“, meri a kárpátaljai túra ve 
tőséggel végződön. Közben itthon is 
nászul alakult számára a helyzet az 
NR-ben. így most nagy várakozással le 
!.intenek szereplése elé. s nagyon sokan 
kétségbe vonják, hogy a mentő nvolc 
mm tol meg tudja szerezni. Egyébkén! « 
közelgő mérkőzései az Újpesttel Debre 
< í oben játssza, habár egyes hírek sze 
rail hajlandó lel! volna lemondani pá 
Iv a v álaszló jogáról. \ lemondást azon 
baji az l'ipest nem fogadta el ezideig. 
- ii'v minden valószínűség szerint Del» 
■a et ilben méri össze a kél csapat erejét 
'.isárnap délután 5 órakor.

\ Bocskay balszélsöje, Hajdú, aki Ind 
. levőleg az egyik edzésen lábát törte, 

újra megkezdte a tréningei, s ha minden 
it’d megy, vasárnap már játszik az Uj-

-I ellen. Hajdúval nagyban erősbödik 
i Bocskay csatársora. s a valószínű 

<'l« sfogaf : Markos. Sándor, Pásztói, Ta­
kacs. Hajdú lesz. A jobhösszekölő poszt 
jára Kristóf, Horváth és Palotás is pá- 
I y ázik.

SPOR THIR.MONDO
Nem kell n Eereneváros Nemzeti 

mérkőzést üjrajátszani, Hélfőn tárgyalta 
a Iellebbvileli bizottság, hogy a Ferenc 
városnak újra kell-e játszani mérkőző 
sél a Nemzetivel. \ vitát egy 11 cs mér

Ö Ö 10 31 :38 !x 
Ö ti 1 I 45 : ßl 1 7
T» 2 13 30 : 44 1 I
ß 2 11 31 : XO 14
5 2 15 26 : 53 13
3 I 17 24:80 7

MOZI
A malakkai nő

(Bemutaló a Vígszínház moziban)

A legújabb francia film, amely Buda­
pesttel egyidőben került Debrecenben is 
b< mutatásra, teljes sikert aratott. .,A 
malakkai nő ‘ című film dekoráció szem­
pontjából megfelel a kívánalmaknak, 
csupán a rendezés körül történtek olyan 
tévedések. amelyek viszont isméi csak, 
fiancia filmeknél lalúlhalok fel. Egy kis 
f< lülelesség. bohémia. de más semmi. 
\z a hiba, hogy lassú és nehézkes a film 

l« inpó|a. \ mese érdekes és mindvégig 
izgalmas, llátsóindia egyik különös- her 
(« g'ségében játszódik le a löl lénél, mely 
nrk főproblémája a fehér emberek és a 
színesek közöli való viszony kérdése. A 
filmben a főszerepei Edwige Feuillerr 
játssza szuggeszlív érövül. Igen jó Pierre 
Richard mint nialáji herceg. A darabban 
egymásután következnek az izgalmas 
események, amelyek változatossá és ér­
dekessé teszik a történetet. A magvar 
vitághíradó érdekes volt

Mozi műsor
Htingúrin : Rasputin, a fekete cár.
Vígszínház : Maiakkal nő.

■ <=> ■ c > ■ c=> ■ ca ■ o ■ o ■ <=> • ca ■
HüfdnWfsztfrmény megyei város 

polgármesterétől
ul. I>8()8 1939 K. sz.

V ERsE.NYTÁRtiYALAsi 
HIRDETMÉNY

Hajdú böszörmény m. város pol­
gármestere nyilvános versenytár­
gyalást. hirdet a Hajdúböszörmény 
városban létesítendő állami mező­
gazdasági népiskola emeletes és 
«■öldszintes épületeinek epftfai mun­
kálataira.

Az egyes munkákra külön-külön 
is lehet ajánlatot, tenni.

A kiírás részletei (munkafeltéte­
lek ajánlat űrlap, költségvetés űr­
lap, lervok. rajzok, minták') a város: 
mérnöki hivatalban hétköznapon­
ként délelőtt 8 és délután 2 óra kö 
zött önkölt«'gi .'írón megszerezlu‘- 
tök, illetve megtekinthetők.

Hajdiiliöszörmónyi 1939 május C>.
Olvashatatlan aláírás .

polgármester

cjsz.es
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Közgazdaság
Zöldborsó a primőr a piacon

\ keddi hetipiac i'im I újdonságot lio 
zelt V legfrissebb primőr a zöldborsó. 
Még inkább csak mulatóba hozott Id 
n 'li.iii, árus kisebb mennyiséget es íz 
magas, szinte megfizethetetlen : t.öOpcn 
g<; kilója. \ zöldségpiacon egyébkén' 
nincs változás az árakban. Feltűnően ke 
xés volt a knesmagombn most, bar sokan 
kereslek.

A haromfipiiicon nagy volt a felhoza­
tal. Különösen élénk érdeklődés nyit'.' 
nidi meg a csirke iránt, mely azonban 
meg mindig drága. Valamirevaló csirke 
pária 2.50—3 pengd. I'yúkol nagyon so 
kai hozlak fel, azonban rengeteg maradi 
cin daliamul.

A gyümölcspiacon nem voll forgalom 
Nagyobb mennyiségben hoztak fel almái 
es narancsot de egyiket sem vásárolják 
I állunk pöszmétét is. mely iránt foko 
zollabb érdeklődés nyilvánult meg.

árak egyébként a következők :
Zöldségpiaci árak : burgonya rózsa ka 

10 12 fojtott burgonya Iß. Ella ß I" 
hagyma kg 20 21 f. zöldség kilója 
fillér, jjzöldség csomója 10 fillér, salain 
let 2 .6 f. hónaposretek csomója I 8 
sóska csomója 8 f. spenót csomója ß I 
f< khngvma kg 30 — 40 f. zeller drb - •> 
I. karalábé drb 4 -8 f, torma kg 50 ‘ 
gomba kg 2.60 1‘. kucsnmgomba tüzér;. 
30 f. lotik.-levél es. 02 -06 f. zöldhagyma 
es. I -fi f. spárga kg 40—100 I. úi 
laialábé drb 10- II f, uborka kg 60 I 
zöldborsó kg 1.50 P.

Baromfiárak: Ivók kg 1.10 —1.20 P 
suvány kacsa és liba kg 1.40 P, kövér 
l.arsa kg 1.10 P. kövér liba kg 1.60 P 
pulvka kg 1.20 P. csirke párja rántani 
való 2—2.40 P. nagyobb párja 2.30 
3.-— P. tojás drb 5—6 fillér, kis csirke 
párja 30—40 f. kis liba párja 1.40—2 P

Gyümölcsárak : alma közönséges ke 
56-80 f, nemes alma kg 1.20—2.00 P 
narancs kg 80—1.50 P. citrom drb 6—8 
f, dió kg 1.40 P. dióbél kg 1.80 P. pösz 
métr literje 50 fillér.

\resí:s A készArupiacon

Az esőzés erősen megjavította a kíná­
latot a készárupiacon, amelynek irány­

zata színién pllainhull. Különösen kuko 
in ában van bőséges áru a piacon, a ve­
le! kedv azonban minimális és 10 l.j fii 
lérrel alacsonyabb árakon is csak 1’0 
mélermázsa voll elhclyczhcló. 5 10 li' 
léi rel alacsonyabb árakat íizeitek a bi' 
zári I. amit a vetések remek fejlődésének 
Lillán a gazdák egyre nagyobb mennyi 
ségben hoznak piacra.

Búza : liszavidéki 77 kg-os 20.30 
20.80, 78 kg-os 20.50 21.00. 79 kg-os
20.70 21.20, 80 kg os ‘20.8(1 21.30.

Rozs: peslvidéki 11.10 11.65. más 
származású 11.55 15.10.

Takarmányárpa: elsőrendű 18.00

minőségű 22 15 22.60.
Tengeri : tiszántúli 16.85 17.00

ITrenrvárosi sít lés vásár. \ keddi 
rt ncvárosi serlésvásár összíelhajlása 
darab. Vásári állományból angol hússer 
lés 271 darab \z irányzat változatlan 
Árak : I. szedetIserlés 95 100 II. 88
■II III. 74 85. angol lökeserlés 92- 9! 
márkázott exporlzsír vágóhídon ul'i*'". 
csomagolás nélkül 119 fillér kg-kénl.

Debreceni álhit vásár. Felhajtás szarvis 
marha 2219. eladás 80. Felhajtás ló 513. 
eladás 121. Arak élősúly kilogramonkénl ■ 
Vágómarha jóminőségű 40 .>2. közepes 
30 10, silánv 23- 10. borjú 56 «80. ni»
vendek marba 38- 50. linó, ökör 45 >8
fillér, fejős Ilién 230 160 P. vágó ló 65

125 P silánv igásló) 7.) 160 P. közép’“' 
igásló 165 285 P. jó igásló 290 150 P 
kocsiló 150 P és azon felül Irányzat 
élénkülő.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő

Dr. Xticy Imre Benyovszky P<>>
Felelős kiadó :

Alföldi Sajtóvállaltit Kr
(ígyvezető igazgató .

Dr. Kólya Sándor.

AIPIRŐ IHI11RIDIETIÉSIE1K
Apróhirdetések díja hétköznap 1» szóig 50 fillér, minden további
5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzlet: 
apróhirdetés dija hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 
6fillér, vasárnap 10 szóig SO fillér, minden további szó 8 fillér.

levelezés

Mcgu > 'II
,i Bagolyvár gyönyört 
kertje. Csupa hangulat

GO.

HÁZTARTÁSI-
ALKALMAZOTT

Perfekt 
mindenes főzőnő hosszú 
bizonyítvánnyal felvétő- 
tik Cím a kiadóban.

680

Betöltendő állás
FÉRFIAKNAK

Betöltendő állás
NŐKNEK

■ •■''"7........

Ügyes
Ac gédlányokat, gyakorló­
kat, tanulókat fizetéssel 
fölvesz Szoboszlay női- 
divatszalon, Piac 59. 681

Gy ors­
ós gépíró lóriit fehl- 
szülik. Pécsi és Pap ügy 
\ étiek, Iparkamara. 682

BÚTOROZOTT
SZOBA

Börgarnilu nh al 
bútorozott utcai parket­
tás szoba, esetleg ellátás­
sal kiadó azonnalra is. — 
Piac 77. 1/4. 595

Vajnál 
is 

puhább 
a 

szakái 
ha

BENYATS
pengét használ

Férfi
felöltő és öltöny 
szövetek min 
den hozzávalók.

Férfi divat sport 
és galléros ingek 

olcsó árban
Petriknél
Szent Aiina-li. 5. szám

35« crm pa
i< Ijrspn új Puch motor 
kerékpár alkalmi áron 
(ladó. Szobnszlav 87-
• I) e n y i u 21

BÚTOR
Eladó

Kiadó 
augusztus 1 ic udvari 
földszintes 1 szobás tisz 
la lakás. Hunyadi n. 21.

676

l‘2 havi hitelre Benyals 
I.mőnél Dégenleld-ter II. 
Kelengye-, fehérnemű 
I ért irubaüzlrl.

Csapó 11. 16 kercszlépii 
leiben ú r i s z o b a s z e k r é. n 5 
íróasztal, szék, varrógép 
pianino, Biedcrmas er 
asztal, aszlalspór, plüss 
dívány.

Ilaroinszobá.s

Poroszlay-út 26. szám 
alatt kiadó Értekezni 
lóll. és Sebest vén rt-nál 

I - 1'•>(• 1

Orosz János, 
. .. 1 úri, női gyógy cipó- 

specialista 
ripőszalon ját áthelyezte . 

a ROYAL-ÉPÜLETBE
ben zi n k ti 11 a I szem be.

515—ISO

Márványlapos
< bédlőkredenc és kisebb 
szekrény ugyancsak mái 
vánnyal eladó Csapó u 
10 az udvarban 1170

ELADÓ HÁZ

KERESLET
HANGSZER

írjon
l.akberlekolcssvl

családi házai keresek 
megvételre Ajánlatokat

.Allanu tisztviselő“ jeli­
gére kiállóba kérek .519

Használt

OKTATÁS

Értékes 
és jövedelmező 
ház közvetlen 
a vasút közelé­
ben minden el­
fogadható áréri 

eladó. 
Teleki-u. 104.

Maganlani (ast.
korrepetálást vállal Kor 
nya Lajos oki. középisk. 
tanár, Kossuth utca 61. 
Értekezni 'ebet debilm
ól 3 ló! 3 ig 515 I - >

Forgalmas helyen, 
a nagyállomás melleit 
Késes-utca 16. számú ház 
három lakással és üzlet 
helyiség lakással, mely 
kocsmának vagy vendég 
lőnek igen alkalmas, vil 
lány, Vi vezeték van, 
kevés pénzért megvehető 
Az üzlethelyiség kocsma 
nak kiadó 369

Családi ház,

18 évig még adómentes 
118 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel.
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, spciz és padf J

j járóval, alápincézve, jó 
vizű kállai, részben teher

I álválalással eladó. Cróf

A1ÁNLAT AUTO-MOTOR
KERÉKPÁR

\ (isey-utca 
: •iDokkerf

szám. 
243

KIADÓ LAKÁS i
2 SZOBÁS

Kel szoba 

rendelőnek, irodának, — 
vagy csak garzonnak ki­
adó azonnal. Csapó-u. 10. 
az emeleten Értekezni az 
udvari lakásban 1769

KIADÓ LAKÁS
3-4-5 SZOBÁS

Görömbök -1 apolcán 

modern családi villa jú 
niusra, júliusra kiadó. 
Cím a kiadóbart 657

Legdivatosabb
női kalapot még mimli.. 
az Arany kalapsza’onban 
vásárolhatja meg. Alakí­
tás modell után 1 peng”» 
()lcs<> árak ! Sas utca 1

I. ií ligás!a lan aIlapolban 
li‘\ő sötétkék. Őszemé- 
íves, amely a Debreceni 
Repülő (Juh tulajdona, 
eladó. Megtekinthető Szó 
boszlav garage, Széchc 
iiyi u. 21.

I l(i> ELEM !
Mi előtt lakását ki testet 
né, ajtóit, ablakait, bo­
torait lényezlrtué, kér­
je ii díjmentes ajánlatot 

SZEKERES 
festővállidattól, 

Debrecen, Homok u. 122.
Tele tón 13 19.

Kifogástalan 
ötszázas sport oldal­
kocsis motorkerékpár el­
adó, kisautóval ráfize­
téssel cserélek. Lo
ián Iffy 12 698

Arukihordó

KÜLÖNFÉLE

Eladó 
istúllólrúgya egész évre. 
Teleki HHÍ. 61

ELADÓ
INGÓSÁG

ELVESZETT

I I.ADO
Budai Éz.saiás utca 51. 
'/.ámíí 2-szobás, rlőszo- 
bás kényelmes család, 
ház. * 744

Családi ház ellenében 
idősebb háztulajdonos 
gondozását vállalnám. — 
Címet „Tisztviselőcsalád*' 
jeligére a kiadóba kérek.

ELADÓ

HÁZHELY

Öcsi 
nevű sárgafollos, lehel, 
kurlafarkú hím pult cl 
veszeti. Megtalálóját .1" 
talinazom. Dl'. Széli Sál 
inán. Piac ~~-

Termő 
gvüinölcsössel 300 L-öles 
villatelkek eladók. Sesz. 
lina-ulca 4. (kisúllomás 
mellett A 65—587

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalat Bt. műintc 
zclének körforgógépe»

Igazgató :
Somogyi Gábor.


